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F oa ie  p o l i t ic ă .
Apare in fieoare Duminecă.

INSERATE:
86 primesc Ia biroul admlnlstraţlunil, (Btr.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir g&rmond prima-dată 14 bani, a doua-oarâ 12 bani 

& treia-oară 10 bani.

Atentatul din Madrid.

încercarea lui Morales de-a ucide păre- 

cfoea regală a Spaniei, despre care am scris şi în 

arul trecut, preocupă şi acum lumea şi foile. 
După-ce Morales s’a sinucis, poliţia n’a putut 

afla pănă acum ce legături a avut el şi cu 

cine. Cercetările sunt în curgere şi sS zice că 

ar avea amestec şi republicanii.

In chipul nostru de azi, sS vede, sus 

casa în care a iost Morales. Fereasta din care 

s’a aruncat bomba, este însemnată cu sem

nul: X  Jos în stânga e trăsura de gală a 
părechii regale, care a Iost sdrobită de bombă, 

ear’ în dreapta să vede locul atentatului, jos 

în uliţă.

Cocoana Politică.
— Articol primit din afară. —

Bine ai venit, Cocoană Politică î

De mult te dorim, de mult te-am 
tot aşteptat.

«Foaia Poporului*, pe care tu ne
o-ai adus m ai întâiu în casă şi pe masă 
nea rămas dragă şi în răstimpul câta 
îost părăsită deţine. Ne-a rămas dragă, 
pentru-că ne-a vorbit de păsurile şi de 
bucuriile noastre şi a vorbit totdeauna 
la înţelesul nostru al tuturora.

Când ea a trecut mai întâiu pra
fu l colibelor româneşti, glasul ei a fost

puternic, ca glasul buciumului care odi
nioară chema la arme pe Românii din 
frumosul Atdeal.

Toate vorbele frumoase şi înţe
lepte, tot focul care se vărsa pe la anii 
90 ai veacului trecut in decursul unei 
săptămâni în coloanele vechei »Tri
bune* din Sibiiu, Dumineca îşi aflau 
un nou răsunet pe paginile vrednicei 
sale fiice * Foaia Poporului«, care pe 

vremea aceea se înapărţea In zeci de 

: mii de esemplare între Români, aşa în- 
cât şi în cele mas depărtate şi ascunse 
colţuri româneşti ajungea câte o scân

teie din focul sfint, care ardea atunci 

în inimile celor mai vrednici fi ai nea

mului românesc. Şi copiii din leagăn 
ştiau pe vremea aceea cine era Dr. 
Ioan Rafiu, cine era Dr. Vasilie Lu

caciu ş. a.
Ca printr’o minune dispăruse ne- 

cunoştinţa din poporul român. Fiecare 
ţăran de-al nostru ţi-ar fi putut spune 
atunci pentru ce luptă şi cum luptă 
conducătorii sei. Ştiiau ţăranii tot ce 
se petrecea şi aveau cunoştinţă despre 
tot ce să făcea pentru ei; ştiiau, pentru 
că aveau »Foaia Poporului* care fără 
greş le punea înaintea ochilor toate 
ştirile şi toate cunoştinţele de cari 
aveau lipsă, pnntru ca cu puterea in
teligenţei lor naturale să ţese mai de
parte ideile, ceri aveau să îi lege strîns 
unul de altul.

Când comitetul partidului naţional 
convocase prin organul seu »Tribuna« 
vestita conferenţă naţională la Sibiiu, 
»Foaia Poporului» se făcuse solia acelei 
ştiri măreţe şi ducândn-o pănă ’n co
libele bietului ţăran român, puse miile 
de Români pe drum cătră S biiu. Ear’ 
mai târziu tot «Foaia Poporului* a fost 
aceea care ştiu să ducă aproape pe toţi 
Moţii din Munţii Apuseni la Cluj, când 
în decurs de optsprezece zile au fost 
judecaţi membrii din comitetul naţional 
româa.

Da, nu greşim dacă susţinem că 
•Foaia Poporului» a fost până acum 
unica •gazetă românească, care a ştiut 
să aducă pe Români acolo, ca să se 
unească în cugete şi în simţiri.

Ne-am revocat în memorie aceste 
momente înveselitoare şi mângâietoare 
şi îţi bineventăm din toată inima so
sirea ta de nou între noi, dragă Cocoană 
Politică. Timpul cât ai lipsit dintre 
noi l-am folosit pentru îmbunătăţirea 
stărei noastre materiale, pentru înmul
ţirea cunoştinţelor noastre şi — ce are 
mai mult preţ pentru un om — prin 
sfaturile sincere şi părinteşti aflate nu
măr de număr în coloanele »Foii Po
porului* simţind că ni s’a nobilitat inima 
noastră.

Nu aşteptăm acum să ne vorbeşti 
cu glasul de aramă de odinioară, nu 
vrem să ne r£svrăteşti inimile, nu vrem 
să răscoleşti în sinurile noastre ura, care 
zace sub spuza tocurilor atâtor amar 
de veacuri de suferinţe.

Tot ce dorim acum să auzim din 

gura ta, Coeeană dngă şi iubită, se 

cuprinde în două* vorbe: lmiiină» şi 

adevăr.
Noi, ascultătorii cărora te adresezi • 

tu, nu avem nici timp, nici putere?, da 
lipsă Kă urmărim pas dc pas şi zi de 
zi tot ce fee iubiţii noştri conducători 

pentru binele nostru, pentru aceea Io
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rugăm, ca în cuvinte puţine să ne dai 
multă lumină şi mult adevăr.

Minciuna şt făţărnicia lasă-le pe 
seama palatelor pompoase, căci in co- 
libile noastre strimte şi sărăcăcioase nu 
să vor afla bine.

Cuvintele tale sâ ne fie Dumineca 
a doua evangelie.

Nu uita, Cocoană scumpă, că: 
»Inima e legea noastră, palpitarea paragrafii 

»Şi că legea noastră sfintă n’o pot cum
păra zarafii; 

>Legea noastră e tot una cu a cerului voinţă, 

»Se gtIjeşti de noi, Cocoană, se n’ajungem
la căinţă*.

______________ Devale.

Sibiiu, 15 Iunie c.

Maiestatea Sa distins. Regele 

României Carol a distins pe Maiestatea Sa 

împăratul şi regele nostru cu ordinul român 

»Carol I.« creat acum cu prilejul iubileului de 

40 de ani. Ordinul a fost predat de moşte

nitorul tronului român, Ferdinand, care să află 

la Viena.

„Basarabia". Cu titlul ace=ta a 
ieşit in capitala Basarabiei, Cliişinău (Strada 

Armenească 30) la Rusalii, cea dintâiu foaie 

românească în Basarabia, de care Românii 

basarabeni au atât de mare lipsă pentru lu

minarea lor. Foaia iese de două ori pe 

lună, şi e tipărită cu litere cirile, numai 

numele »Basarabia< e curat românesc cu li

tere latine. — Dorim viaţă lungă şi isbândă 

nouei foi.

Fişpanl noi. In comitatul Toront-1 

a fost numit de flşpan Bela Botka, în locul 

lui Dellimanics, care a abzis. — In comitatul 

Timiş va fi numit comite fostul vicişpan, Gr. 

Kabdebo.

Alianţa de trei. Monarchul nostru 

şi cu oaspele său, împăratul Wilhelm au tri

mis din Viena regelui Italiei, în limba fran

ceză, următoarea telegramă:
»I'iind amândoi împreună, trimitem aliatu’ni no

stru al treilea espresiunea pretiniei noastre neschimbate»,

Regele Italiei a răspuns tot în franţo- 

zeşte, mulţumind şi asigurând pe cei doi dom

nitori despre prietinia sinceră a lui.

Foile prietine a alianţei celor trei state 

scriu, că aceasta e o dovadă despre dăinuirea 
mai departe a alianţei.

Program ul guvernului au
striac. Săptămâna trecută Joi a espus în 

parlamentul din Viena prim-ministrul Beck 

programul noului guvern austriac. Doue lu

cruri are guvernul de împlinit. Unul este a 

ajunge la înţelegere cu Ungaria cu privire la 

afacerile şi legăturile eco nomice-comerciale. 

Să vor numi comisii din amendouă părţile 

pentru a studia toate aceste afaceri. Al doilea 

este schimbarea legii de alegere. Totodată 

Beck a zis, că guvernul îşi ţine de datorinţă 

a statornici pacea între deosăbitele naţionalităţi.

Aceasta nizuinţă ar trebui să o aibă şi 

stăpânirea noastră în Ungaria.

In nrul de azi dăm portretul prim-mi- 

nistrului baron Vladimîr Beck.

Baron Vladimir Beck.

Delegatiunile.
Delegaţiunile sunt sfatul comun al 

deputaţilor trimişi din parlamentul ung^r 
şi austriac, pentru trebile comune ale 
împărăţiei (cum e armat?, marina, mi
nisterul comun pentru treburi din afară 
etc.) şi-au ţinut Sâmbătă în Viena fiec re 
deosebit, adunarea de constituire, ear 
Duminecă la ameazi s’au presentat pe 
rând la Maiestatea Sa în palalul 
împărătesc.

Vorbirea Maiestăţii Sale.

Maiestatea Sa a salutat delegaţiunile 
cu o vorbire mai scurtă, în Cur  ̂ a 
atins întâmplările mai de frunte din 
vremea din urmă cum e nizuinţa de-a 
regula stările din Balcani, sfirsitul res- 
boiului dintre Rusia şi Japonia, conferenţa 
din Algeciras pentru trebile din Ma- 
roco, atentatul din Spania etc. acentuând, 
că monarchia noastră sâ află în prietinie 
cu toate ţerile. Nizuinţa politicei mo- 
narchiei noastre va fi susţinerea păcii. 
In fine a mai amintit ceva şi despre

trebuinţele armatei şi marinei, ce sunt 
a să voia.

Demonstraţie contra Ungarilor.

Duminecă după ameaz la 3 oare 
s’au întrunit delegaţii unguri în Casa 
ungara, care e proprietatea Urgariei şi 
unde săluiesc şi miniştri unguri. Delegaţii 
aveau să aleagă subcomisiile.

Tot în vremea aceasta s’a întrunit 
în edificiul casei comunale o adunare 
de popor, la vre-o 30 mii de oameiii,. 
mai cu seamă social creştini. Adiv sarea 
a fost prezidată de prinţul Liechtensteint 
care în vorbirea sa a zis, că Austriacil 
au adus mari jertfe pentru împărăţief 
dar pentru ridicarea statului maghiar 
nu vor face nimic. Tot împ^riva Un
gariei a vorbit şi Luegei*, primarul 
Vienei, cum şi alţi câţi-va oratori 
Adunarea era foarte iritată contra Un
gurilor, din pricina neînţelegerilor eco
nomice dintre Austria şi U-garia. 
Când a vorbit deputatul S ’hneider 
mulţimea a spânzuiat de o lampă de 
uliţă o păpuşă umplută cu paie, pe care 
stătea Bcris: Kossuth....

Sfirşindu-să adunarea, mulţimea a 
plecat spre Casa ungară, în BankgaEse, 
cu steaguri, pecari stătea sens: »Trăias3ă 
Lueger! »Apăraţi cinstea Austriei* etc.

In Casa ungară delegaţii tocmai 
erau ocupaţi cu votarea, când mulţimea 
sosi acolo şi în larmă grozavă, începu 
să strige: Pereat Ungaria / “Jos cu, 
Jidano-M aghiarii/ yos cu Kossuth / etc* 
şi sparsără câteva ferestri, armieâr.d 
bâte şi alte obiecte în lăuntra. In sfîr- 
sit sosi poliţia şi alungă pe demon
stranţi. O parte mar'î din ei să duseră 
la palatul Belvedere, unde locuieşte 
prinţul moştenitor şi-i făcură ovaţii.

Foile ungureşti sunt grozav dc 
cătrănite pentru aceasta demonstraţie 
şi învinovăţesc cu deosebire pe Lueger, 
cunoscut mare duşman al Jidanilor şi 
al străduinţelor maghiare, zicând, că 
el a pus o la cale. Lueger însă a declarat 
că el n'a ştiut nimic de demonstraţie 
şi el, ca şi şi alţii spun. că m-lţimea 
a spprt ferelile Casei numai după ce 
din ea s’au aruncat murdării asupra 
mulţimii. Cercetarea decurgă şi guvernul 
austriac a desaprobat demonstraţia.

Vorbirea lu i Crolucliowski.

Luni şi-a ţinut în delegaţii vor
birea, sau cum să zice espozeul, mini-

Fo it a .

Cânele, mâţa şi şoarecele.
— Poveste, —

A fost odată, ca nici odată, a fost de 

mult, tare de mult. A fost pe vremea când 

D-zeu a făcut lumea asta şi într’însa toate 

bidigăniile din apă şi de pe uscat.. .

Domnul, cu înţelepciunea sa cea mare, 
n’a lăsat lumea de capul ei, ci tuturora le-a 

menit locul, peste care i-a făcut stăpîni: oa
menilor şesul, urşilor codru, le-a spus dato- 

rinţele şi totodată şi drepturile, după cari se 

ocîrmuiască lumea. Dar’ caşi astăzi, aşa şj 

atunci toată bidigania îşi avea năravul său; 

omul era mişel, cânele rău, mâţa vicleană, 
şoarecele hoţ...

Avea drept omul să trăiască în casă, dar’ 

mai avea şi datorinţă slîntă să lase casa s’a 

de locuinţă ţi cânelui, mâţei şi şoarecului. 

Omul însă era mişel şi cât ce se văzu stăpân 

în casa sa, nu mai îngădui cânelui şi mâţei 

să locuiască supt acelaş acoperemânt, ba şi 

pe şoarece l-ar fi scos din dreptul său, dacă

l-ar fi putut!

Năcăjiţi până Ia moarte cânele şi mâţa 

pentru mişeleasca purtare a omului, o luară la 

drum şi merseră merseră zi de vară pănă’n 

seară şi încă câteva pe lângă ea, pănă ce în 

sfîrşit ajunseră la D-zeu. Ii povestiră toată 

pricina îndelungatei lor călătorii şi îl rugară 

să le dee în scris despre dreptul lor ca ast

fel omul, cu toată mişelia lui, să nu-i mai 

poată scoate afară din casă.

Văzend omul, negru pe alb dreptul câ

nelui ş’al mâţii, n’avu în cătrău şi îi lăsă în 

casă. Au trăit ei cât au trăit în bună pace,

ba în scurt timp făcură minuni de hărnicie» 

punând umăr la umăr la cele trebi, ce le 

aveau, aşa încât nu odată dracul, vazînd lu

crurile cum merg strună în casa omului, 

sta să crepe de mănie şi se hotărî să-şi vâre 

şi aici coada. . .
Se gândi mult, cum se strice această 

bună înţelegere, dar’ cu cât se gândia mai mult 

cu atât îi părea mai grea această ispravă. In 

sfîrşit îşi aduse aminte de hoţia şoarecelui şl 

se înţelese cu el, vezi bine, pe lângă o plată 

bună, să roadă dreptul cânelui ş’al mâţei.
(Va urma). Aurel Dobrin.

Aceia din iub iţii noştri cetitori ş l 
abonaţi, cărora l e  espirâ abonamentul' 
cu sfirsitul lunei M aiu căi. românesc% 
sunt rugaţi ad  înoX cât mai curendt 
căci altcum cu nrul viitor l i  se va în-* 
trerupe trimiterea foaiei.
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Btrul de esterne GoluchowsM, arătând 
stările poliţice din afară. Ca şi vorbirea 
M. Sale cătră delegaţi, Goluchovski a 
înşirat întâmplările politice din urmă, 
dar tălmăcindu-le mai pe larg şi ară
tând rolul diplomaţiei noaBtre. Intre 
altele a zis, că ar fi bine, dacă s’ar 
putea aplana neînţelegerile dintre Ro
mânia şi Grecia, la ceea-ce el ar sluji 
bucuros ca mijlocitor. Cu privire la 
stările din Macedonia a zis, că la stăruinţa 
împărăţiei nopstre şi a Rusiei, prin In
troducerea de reforme, acelea să îm
bunătăţesc. Aci ne pare, că Goluchovtki 
să pmageşte, căci ce îmbunătăţire este 
aceea, când bpndele greceşti ucid cu 
zecile fafciilile române de acolo şi fac 
totfelul de neorânduîeli?....

Espozeul să va desbate In delegaţii.

Budgetul.
Budgetul, (adecă cheltuielile şi 

venitele comune), care s’a înaintat 
delegaţiilor este de 354 milioane, 719 
mii şi 598 de cor. cu aproape 5 mi
lioane mai mult, ca în trecut. Venite 
sunt dela vămi preste 116 milioane, apoi 
din alte isvoare cam 8 milioane, re- 
mânând, ca restul de 230 milioane să 
se plătească din partea Austriei şi 
Ungariei, în proporţia cvotei.

Partea cea mai mare din cheltuieli 
să recere pentru armată şi marină, preste 
337 milioane cor. pentru ministerul de 
esterne 127a milioane etc.

Din România.
închiderea sesiunii parlamentare.

Sesiunea s’au întrunirea estraordi- 
nară a corpurilor legiuitoare române, 
convocate cu prilegiul serbării iubileu- 
lui regelui, a fost închisă Miercuri săp
tămâna trecută, prin mesagiu regal. Cor
purile legiuitoare au votat între altele 
învoiala (convenţia) de negoţ cu Bel
gia, unde din România să duc multe 
bucate; au hotărit întemeiarea de 32 
spitale la ţară; au iertat 1U din datoria 
ţăranilor pentru bucate; au luat hotă- 
rîri cu privire la ridicarea monumen
tului Neatârnării şi al regelui Carol, etc.

Espoziţia din Bucureşti.
Deschiderea espoziţiei a suferit din 

nou o mică amânare. Ea nu va fi de
schisă în 1/14 Iunie c. şi Duminecă în
4 f i j  Iunie. Deschiderea să va face cu 
irumoase ceremonii, prin Maiestatea Sa 
Regele.

Cu toate că sunt zilnic ploi, ca şi 
îa noi, lucrările au înaintat şi sunt 
aproape sfirşite. Exponenţii şi au aşezat 
săptămâna aceasta obiectele In pavi- 
loane. Espoziţia va fi foarte frumoasă, 
având înfăţişarea unei espoziţii univer
sale mai mici.

La pavilonul unguresc s'a întâm
plat earăş o nenorocire. S’a surpat o 
parte a coperişului, rănind pe câţiva 
lucrători.

Datorie iertată.
Din prilejul iubileului de 40 de ani 

de domnie al regelui Carol, parlamentul, 
la propunerea ministrului de finanţe a 
Iertat a patra parte din datoria ţăra

nilor pentru cucuruzul şi nutreţul, ce
1-pu primit de la stat când cu seceta 
cea mare. Datoria iertată face aproape 
opt milioane de lei.

Liga recunoscută.
Liga pentru unitatea culturală a 

Românilor a fost recunoscută în cameră 
de per&oană morală şi iuridică; proiec
tul trebuie să treacă şi prin senat, la 
toamnă.

Mormântul lui Cuza.
Cum ştim Cuza Vodă este în

mormântat în România la Ruginoasa. 
Văduva lui Cuza, Doamna Elena, care 
trăieşte încă, a dăruit suma de 20,000 
lei pentru repararea bisericei dela Ru
ginoasa şi facerea unei cripte noue, în 
care să se depună osămintele soţului 
ei, Alexandru Cuza Vodă şi a celor doi 
fii ai săi.

D in  dLieta.
De Sâmbătă încoace, de când adecă s’au 

întrunit delegaţiunile în Viena, dieta din Bu
dapesta n’a ţinut şedinţe, fiind o parte a de
putaţilor trimişi în delegaţiuni. Numai Miercuri, 
în 13 1. c. a fost o şedinţă, nu cu desbateri, 
ci în aceasta şedinţă priministrul Wekerle a 
presentat budgetul ţerei pe 1906 şi şi-a făcut 
espozeul, adecă a tălmăcit deosebitele venite 
şi cheltuieli. La desbatere va veni atât bud
getul, cât şi respunsul dietei la mesagiul tro
nului/ după delegaţii; pănă ce vor fi delega
ţiile întrunite, dieta nu va ţinea şedinţe.

Budgetul ţerei.
Budgetul ţerii pe 1906 prezentat 

de Wekerle este următorul:
Venite în total 1 miliard, (adecă 

1000 de milioane) 299 milioane, 765 
mii 378 cor.

Cheltuieli: 1 miliard, 299 milioane, 
762 mii, 806 cor.

Re mâne astfel în trecător la venite 
2572 cor.

Cheltuielile să împart intre diferi
tele minister».

In sumele de mai sus sunt cuprinse 
atât venitele şi cheltuielile ordinare, cât 
şi cele extraordinare.

Deputaţii noştri.
Am arătat în nr. trecut, că depu

taţii noştri s’au purtat foarte bine în 
şedinţele de pănă aci ale dietei, sco
ţând la iveală nedreptăţile stăpânirii şi 
cerând drepturi pentru noi şi pentru 
toţi cetăţenii patriei.

Fireşte că în vorbirile lor iscusite 
au fot întrerupti de deputaţii şoviniştî, 
şi atacaţi cu -vorbe bădărane. Aceştia 
n’ar fi voit să i recunoască nici ca par
tid naţionalist şi de năcaz n’au ales nici 
pe unul ca membru m delegaţiuni.

Dar toate aceste n’au împedecat 
şi nu vor împedeca pe iubiţii noştri 
deputaţi să şi facă datorinţa până în 
capăt, apărând şi susţinând căuşele 
drepte ale poporului. Ei vor vorbi în 
deosebi când să va desbate budgetul 
şi respunsul la mesagiul tronului.

Din vorbirile de pănă aci, dăm
2 zi frumoasa vorbire a deputatului Dr. 
luliu Maniu, care este un fel de program 
al ţinutei şi luptei deputaţilor noştri.

Totodată cetitorii cetind vorbirea 
vor vedea, cu ce vrăşmăşie să poartă 
deputaţii sovinişti, când aud glasul şi 
adevărurile spuse de aceia, pe cari noi
i-am trimis ca deputaţi din încrederea 
noastră.

Oeti torule
lăţeşte „Foaia Poporului* între 

ZZZZZ cunoscuţii t&il ZZZZZ

D in  v o r b i r i l e
deputaţilor noştri.

Prima vorbire în dietă a deputatului Dr. luliu Maniu, 
ţinută în 21 Maiu c.

luliu Maniu: Onorată casă! (Strigări 
din stânga extremă: SS vină mai înainte 1 Nu 
auzim!).

Prezidentul: Me rog de linişte dlor de* 
putaţil Binevoiţi a ve ocupa locul.

luliu Maniu: Onorată casă! Fiind obi
ceiul în parlament, că de câteori guvernul îşi 
espune programul său singuraticele partide 
prin oratorii sfii să-şi deslâşure atitudinea lor, 
îmi permit şi eu să iau cuventul în numele 
partidului naţionalităţilor din dieta ţerii, a 
cărui neînsemnat membru sunt. (Zgomot în
delungat. Strigăte în dreapta şi la mijloc: 
Nu este partid al naţionalităţilor. Cine afirmă 
aşa ceva, este trădător de patrie!)

Dvoastră negaţi existenţa partidului no
stru cu toate că avem program; cu toate că 
suntem aci noi, cari suntem membrii acestui 
partid; cu toate că avem organizaţie de partid, 
şi aşa înaintea tuturor oamenilor cu mintea 
trează ne prezentăm ca partid organisat. (Sgo- 
mot şi contraziceri între kossuthişti).

Dar’ cu toate că DVoastră tăgăduiţi 
existenţa partidului nostru . . . (Zgomot).

Un glas dintre naţionalişti: Atunci şi 
noi tăgăduim pe a DVoastră! (Mişcări gene
rale. Strigări în stânga: trădători!)

luliu Maniu: Noi susţinem, că existinţa 
partidelor nu se poate discuta, şi nu se poate 
discuta nici dreptul lor de a se validita. Noi 
Vă vom documenta DVoastră cu fapte, că 
existăm ca partid şi ca atare nu vom înceta 
a promova binele naţiunilor noastre şi a pa
triei. (Zgomot lung. Strigări: numai o naţiune 
există în patria aceasta. Trădători!)

Prezidentul: Vă rog, să fiţi în linişte! 
Eu pănă aci nu am auzit nici o propoziţie a 
oratorului: Prima datorinţă o avem ca să as
cultăm oratorii în linişte. (S’auzim, S’auzim î 
Pofteşte mai înainte!)

luliu Maniu: Mi-ar plăcea foarte să pot 
vorbi dela aşa un loc. . .  (Zgomot mare şi 
strigări: Pofteşte, vino mai 'nainte!)

Prezidentul: Onorată casă: VS rog 
foarte se ascultaţi în linişte pe vorbitor. 
(Zgomot)

Ludovic Hentaller'. In contra naţiunei 
n’are drept să vorbească. (Zgomot),

Prezidentul-. Pe deputatul Hentaller îl 
îndrum la ordine; n’are drept se discute cu 
prezidentul. (Zgomot mare). Toate partidele, 
şi fiecare deputat singuratic, au datorinţă a 
asculta pe fiecare condeputat. (Zgomot mare).

luliu Maniu\ . . . care pentru DVoastră 
ar fi mai plăcut, dar’ Onorată Casă, aşâ cred 
că nu e de interes că de unde vorbesc, ci ca 
ce spun. (Aşa-i) Iar’ aceea ce spun, o spun 
sincer şi din inimă. Mărturisesc, că am aşteptat 
cu multă curiozitate acest program, ce a bine
voit a ni-1 desfăşura dl ministru-prezident.
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Cele spuse le-am auzit decepţionat; deceptionat 
zic, pentrucă cunoscând caracterul de tranziţie 
al guvernului acestuia, şi cunoscând datorin- 
ţele legate la îndeplinirea cărora s’a angajat, 
am fi putut aştepta cu tot dreptul, ca în pri
vinţa felului de îndeplinire a acestor datorinţe, 
se ni-se spună mai detailat şi mai multe. (Stri
gări: Noue ne-a fost destul). Noue şi ţerii 
însă nu ni-e destul. (Zgomot mare. Preziden
tul sună!) ..

Guvernul actual afară de îndeplinirea 
lipselor statului, a primit şi ’i s’a dat sarcina 
de a rezolva chestia votului universal, şi gu
vernul şi-a luat ar>gajementul de a deschide 
şanţurile constituţiei pentru păturile largi ale 
poporului, dar’ domnul prim-ministru tocmai 
desfăşurarea acestor idei importante le-a lăsat 
in vălul întunerecului. (Strigăte: Nu-i aşa I SS 
auzim !)

E aproape un an decând s’a pornit lupta, 
al cărei singur rezultat vădit este ajungerea pe 
tapet a chestiunei votului universal. — Sub 
deviza votului universal se înţeleg însă diferite 
lucruri şi se propun diferite modalităţi de re- 
zolvire. — Intre astfel de împrejurări este la 
loc, şi cred, că era datorinţa dlui ministru- 
preşedinte, a desvolta înaintea noastră, că din 
diferitele concepţiuni ce se profesează sub idea 
votului universal, cari sunt acelea, pe cari 
densul le acceptează şi pe cari dintre ele 
voeşte se le ducă la îndeplinire ? (Zgomot: 
Preşedintele sună). Atunci când domnul mi- 
nistru-preşedinte a declarat, că proiectul de 
lege despre votul universal voieşte să-l Intro
ducă pe baza ideilor democratice, şi noi l’am 
aprobat; dar’ când dl ministru a mai adăugat
— dacă am înţeles bine, — că voeşte să des
chidă şanţurile constituţiei pentru aceia, cari au 
destula capacitate pentru a s t a . . .  (Strigăte: 
cari sunt chemaţi! Preşedintele sună. Să au
zim !) . . .  şi pe cari guvernul îl află capace: 
atunci în cadrele interne ale acestei idei îşi 
permit o astfel de latitudine, pe care noi nu
o putem primi şi care ne-a îndemnat să re
vocăm aprobarea noastră. (Mişcare. Zgomot). 
Trebue să revocăm deci încrederea faţă de gu
vern în prima linie, pentrucă, noi, naţionali
tăţile suntem dedaţi cu aceea, că la introdu
cerea principiilor de altcum salutare, tocmai 
acelea idei generale au fost date de minciună. 
(Zgomot mare. Strigăte: Nu-i adevărat. Pre
şedintele sună).

Afară de aceasta mai e o împrejurare 
care mă îndeamnă să fiu cu neîncredere faţă 
de programul înaintat, şi anume împrejurarea, 
că dl ministru preşedinte nici cu un cuvânt 
n’a amintit, că va executa cu dreptate şi obiec
tivitate legile fundamentale ale ţării. (Zgomot 
mare şi strigări din partea stângă; Asta se 
înţelege de sine!)

Aşi afla-o natural aceasta, dacă legile 
ţării ar fi într’adevăr executate. — Dar’, durere 
noi ne-am obicinuit a vedea, că legile nu se exe
cută. (Mişcare şi zgomot în stânga. Deputatul 
Siimegi Vilmoş mereu întrerupe).

Prezidentul: (sună): Tăcere dlor! Pe 
dl deputat Sttmegi îl provoc să asculte în 
linişte pe orator.

Iuliu Maniu: Onorată casă! dl ministru
preşedinte a aflat de bine se acentueze, că 
va respecta legile fundamentale ale Croaţiei. 
Dacă dl ministru a aflat de bine să accentu
eze deschilinit aceasta, atunci şi noi putem să 
aşteptăm cu drept cuvânt... (Zgomot mare în 
toată casa. Strigăte: Pe cine înţelegi subt »şi 
noit ?)

Preşedintele-. Onorată Casă! (Zgomot. 
Să auzim!) Aşa se vede, că dl deputat-vorbitor 
nu e in clar cu legile fundamentale ale ţării. 
(Strigăte: Aşa-i!) Şi crede, câ naţionalităţile

de aici sunt în aceleaş relaţiuni cu Ungaria, 
ca şi Croaţia faţă de Ungaria. (Zgomot mare 
şi protestări din partea naţionalităţilor). Pretind, 
ca se nu întrerupeţi cuvintele preşedintelui. 
(Apobări îa stânga). Aceasta e prima condi- 
ţiune, căci în caz contrar voi fi silit să aplic 
regulamentul cassei faţă de aceia, cari nici pe 
preşedintele nu vreau să-l asculte. (Aprobări).

Eu rog deci pe domnul deputat, ca să 
se conformeze legilor noastre fundamentale şi 
să nu peardă dinaintea ochilor aceste legi 
nici în cursul vorbirei sale. (Aprobări lungi.)

Iuliu Markus -. România-mare, până la 
Tisza, le-ar trebui ăstora! (Zgomot).

Iuliu Maniu: Bine ştiu, că nu-mi este 
permis să comentez zisele dlui preşedinte, 
tocmai pentru aceia mă acom odez...

Lengyel Zoltân-. Va fi bine să înveţi a 
cunoaşte regulamentul casei. (Zgomot)

Iuliu Maniu: Numai aceea declaraţiune 
vreau să o fac, că n’am confundat instituţiu
nile de drept public ale ţă rii. . .  (Zgomot în 
stânga.)

Alexiu Popp-. Nu discuta cu preşedin
tele! (Zgomot mare).

Iuliu Maniu: . . .  cunosc bine legile, 
cari statoresc relaţiunea noastră cu Croaţia, 
dar cunosc şi celelalte legi fundamentale ale 
ţării, cari au iost şi sunt chemate a asigura 
organic dasvoltarea ţării acesteia, dar’ aceste 
din urmă nu s’au esecutat. Eu aceea ara zis 
şi susţin neclintit şi acuma, că pe cum a 
aflat domnul ministru-preşedinte de lipsă, ca 
se asigure esecutarea legilor fundamentale, 
referitoare la Croaţi, tot aşa, — cred eu, avea 
datorinţa să se declare şi în ce priveşte o 
altă lege fundamentală, cea referitoare la egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor cuprinsă în arti
colul 44 din 1868 . . .  (Zgomot mare).

Prezidentul: Rog linişte! Pofteşte con
tinuă !

Iuliu Maniu: . . .  şi să declare, că şi 
aceasta lege o va esecuta conştienţios. (Mişcare) 
Noi nu avem încredere (mare zgomot) faţă 
de acest guvern, pentru-că vedem, că acest 
guvern stă în serviciul aceluiaş sistem de gu
vernare, care dela 1867 încoace ţine încătu
şate validitarea acelor puteri naturale, cari 
într’adevăr susţin ţara aceasta. (Zgomot mare). 
Pentru-că serveşte acelaş sistem de guvernare, 
care dela 1867 conduce destinele ţării acesteia 
spre nefecirea ei, şi care nu să poate altfel 
caracteriza decât cu cuvintele: dominaţiunca 
esclusivizmului de rasă şi de clasă. (Mare şi 
lung zgomot. Vii aprobări între naţionalişti.)

Fiindcă domnul ministru-president chiar 
astunci, când promite proiectul de lege refe
ritor la votul universal, care ar trebui să 
steie în serviciul principiilor celor mai demo
cratice, declară că această lege asemenea va 
servi caraacterului naţional al acestui s ta t; 
fiind- că din trecut ştim, că ce însamnă carac
terul naţional al statului. . .  (Zgomot mare. 
Strigă-te la kossuthişti: înseamnă unitatea 
naţională!)

Bela Kelem cn: Aici nu esistă, decât 
naţiune unitară magiară:

Iuliu M aniu \... fiind-că noi ştim din 
tristele esperienţe a trecutului, că această lo
zincă însamnă tendenţa contopirei noastre et
nice în rasa magiară. . .  (Mare şi nesfârşit 
zgomot. Deputatul Siimegi Vilmos întrerupe 
mereu).

Presidentul'. Rog linişte! (Mare zgo
mot. Strigăte: Să auzim pe presidentul!) Pe 
deputatul Siimegi îl rog din nou să nu con
turbe oratorul cu continue întreruperi.

Iulrn Maniu: . .  . fiind că durere din 
trecutul nu pre îndepărtat ştim şi aceea, că 
sub lozinca statului naţional magiar voiţi a

împedeca validitarea naţiunilor nemagiare; sî 
fiin'd-câ din fieşte care părticică a vorbirii de 
program a dlui ministru-president răsună această 
lozincă: noi deşi vedem unele bune întenţiuni 
în părţile mai neînsemnate ale programului 
lustruit al guvernului, nu putem fi cu încredere 
faţă de acest guvern în deosebi nici pentra 
aceea, pentru-că din programul cultural al său 
reiese în deosebit aceea tendenţă de magiarizare, 
care împedecă fericirea adevărată a ţării şi 
desvoltarea justă a popoarelor ei. (Mare zgomot. 
Vii aprobări între naţionalişti. Vehemente în- 
trerupări la kosutisti: Asta nu-i strică guvernului!)

Noi declarăm, că nu suntem pentru 
guvern aici, ci pentru binele poporului. (Mare 
zgomot.)

Markus Gyula: Agitatori şi răsvrătitori 1
Presidentul-. Onorată casă! Fieşte-care 

deputat are dreptul să-şi ceară cuvântul şi să 
critizeze vorbirea ce a auzit-o. Dar nitne n’are 
dreptul, ca cu continuă intoleranţă şi întreruperi 
să conturbe pe orator. (Aprobări.) Am datorinţa 
ca să apăr aici libertatea cuvântului, şi asa 
cred, că maioritatea are în primul loc d itorinţa, 
ca să premeargă cu esemp’u bun. De ce este 
mai mic un partid, de aceea trebue ascultat 
cu mai mare atenţiune, şi cu atăt mai puţin 
este îndreptăţită ţinuta agresivă a maiorităţii»

Mezofi Vilmoş: Să trăiască presidentul 1
Iuliu Maniu'. Fiind de:i noi pentru 

popor aici, de sine să înţelege, că ne vom 
ţinea ds datorinţă ca toate intenţiunile, toate 
faptele şi toate proiectele guvernului, cari 
într’adevăr vor premări interesele poporului şi 
vor servi binelui acestuia, să le părtinim. Dar 
declarăm tot odată, că în contra tuturor 
acelor intenţiuni şi fapte ale gavernului, cari 
vor fi contrare intoreselor adevărate ale po
porului, şi cari vor fi chemate a servi singur 
intereselor unei rase şi în contra tuturor 
acelor fapte ale guvernului, cari vor avea 
tendenţa de a împedeca validitarea şi desvol- 
tarea socială, economică şi politică a celorlalte 
naţionalităţi din ţară, vom începe şi vom 
desvolta cea mai energică, cea mai conştientă 
şi cea mai bărbătească luptă, fără nici a  
consideraţie. (Mare zgomot. Agrobări vii şi 
îndelungate la naţionalişti.)

Onorată Casă 1 Punctul de plecare al 
politicei noastre este, ca fieşte care popor al 
ţării acesteia, să-şi aibă in statul acesta con
diţiunile desvoltării economice, culturale şi 
politice. Scopul nostru este validitarea acestui 
punct de vedere principial, şi prin urmare 
fieşte-care faptă a acestui guvern, care va fi 
contrare acestui principiu politic al nostru 
va întimpina din parte-ne cea mai energică 
împotrivire.

Onorată CasăI Nu acuma este timpul 
ca să critisez singuraticele puncte als progra
mului prezentat. Chiar pentru aceasta mă 
mărginesc a accentua singur punctul nostru 
de vedere principiar şi a ruga pe stimatul 
guvern, ca să nu întrelase validitarea acelor 
principii politice, cari singure sunt în stare 
a promova fericirea şi înaintarea acestei ţări, 
dar să o facă aceasta nu numai pentru a  
naţionalitate şi nu numai pentru o pătură socială, 
ci pentru toate individualităţile etnice, şi toate 
popoarele ţării acesteia şi pentru toate clasele 
sociale, cari compun ţara aceasta, ca deopotrivă 
să se asigure pentru toţi desvoltarea politică, 
economică şi culturală. Deoarece însă acest 
principiu nu-I văd îndestul accentuat în vorbirea 
de program a dlui ministru-president, noi nu 
putem avea încredere în guvernul, ce nl-s'a 
prezentat (Vii aprobări şi aplause din partea 
naţionalităţilor. Oratorul este felicitat.)
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Buruenire veninoase.
(Urmare şi fine).

Iarba puturoasă sau burueana pn- 
eioasâ (Coriandrum terticulatum) de 
asemenea este o plantă veninoasă. Ea 
creşte prin locurile mai umede şi um
broase, unde nebăgându-o vitele în seamă, 
o pasc împreună cu alte ierburi, aşa 
că apoi, dacă o mănâncă într’o măsură 
mai mare, se umflă în grabă şi se pră
pădesc.

Omeagul, cmiacul, coiful sau toadea 
(Aconitum napelus) încă este o plantă 
veninoasă, pe care mâncându o oile, 
îndată se prăpădesc. El creşte prin 
munţi şi crepăturile sghiaburilor de 
peatră.

Merul lupului, curcubeţtca sau bu- 
rueana de râmf (Aristolochia clemen
ta li f) creşte prin locurile păduroase. El 
este foarte veninos; ferbându se însă să 
întrebuinţează la spălatul muşcăturilor 
făcute de lupi, de aceea se şi numeşte 
astfel.

Brilioanca sau iarba fcarelor (As- 
cepias vincetoxicum) de asemenea ere- 
şte prin păduri şi e foarte veninoasă. 
Cu iarba aceasta cred unele babe des
cântătoare, că se poate descuia ori şi 
ce fel de înccetori de fer.

Spânzul sau iarba nebunilor (Hel- 
leborus niger) şl spânzul roşu (Helle- 
aborus purpurescens) încă este o plantă 
foarte veninoasă. El creşte prin pă
duri şi pâ la umbra arborilor mai mari.

Spânzul ori şi cât e de veninos, 
se întrebuinţează mai cu seamă rădă
cinile lui, la boaleie de grumazi ale por
cilor, trăgânduli-se în urechi, sau dân- 
duli-se sfă rimat în lătură, cam câte o 
lingură la doi rlmători, ca să verse. Ei 
se mai poate trage şi in picioarele vi
telor mai mari primăvara, ca să le tragă 
răceala. Babele îl mai întrebuinţează 
şi la descântece şi băgându-1 in beu- 
tură, fac de să inebunesc cei îndrăgo
stiţi, de aceea se mai numeşte şi iarba 
nebunilor.

Steregoaia (Veratrum album) este 
de asemenea o burueană veninoasă, pe 
care mâncându-o vacile, li*se strică lap
tele. Cu rădăcinile de steregoaie ierte, 
In cari se pun şi grăunţe de cucuruz,

se pot otrăvi şoarecii şi alte animale 
stricăcioase.

Iarba roşie sau dintele dracului 
(Bildeus cerunus) încă este o burueană 
veninoasă, care creşte mai cu seamă 
prin locurile apătoase. Cu iarbă roşie 
se freacă, pe timpul căldurilor mari, 
vitele pe picioare şi trup, ca să nu le 
prea năpăstuet scă muştele.

Afară de acestea se mai află ur
mătoarele plante veninoase: Laptele câ
nelui (Euphorbia), ceapa cioarei (Scilla 
autumnali*) iarba roşie înaltă (Poly- 
gonum hidropiper) iarba şerpelui, spata 
dracului sau făliuţa (Arpidium filixmas), 
floarea ciumei (Cacolia albifrous), sân
gele dracului sau sânge de noue fraţi 
(Calamus Draco) şi altele, cari n’ar 
strica, ca pe unde cresc, să Ie cunoască 
toţi economii noştri şi să se ferească 
de ele, nu numai ei, dar’ să şi poată 
feri chiar şi vitele lor.

Prin o descriere cât de amănun
ţită nu se pot cunoaşte toate burue- 
nile veninoase, deoare-ce ele nu cresc 
peste tot locul, ca să se poată vedea 
în natură. De aceea economii mai bă
trâni şi babele ar face foarte bine, dacă 
le-ar arăta şi celor mai tineri, ca Eăle 
poată cunoaşte şi aceştia să se poată 
feri de ele. Interbuinţarea unor astfel 
de burueni veninoase la farmece, va- 
tămă sănătatea, ba pot să pricinuească 
chiar şi o moarte groasnică. De aceea 
apoi şi legea pedepseşte foarte aspru 
pc acelea femei, cari umblă cu astfel 
de burueni veninoase.

____________  Ioan G eorgm a.

TR EB I BIS ERI EEŞ Tf-Ş C O  LĂ R E .
Seceriş bogat.

In ziua de 26 Maiu c. s'a ţinut 
examenul final al anului şcolar 1905/6 
cu elevii dela şcoala noastră gr. or. 
română din B:zne.

In absenţa Domnului Alexandru 
Muntean protopresbiterul tractului Peş- 
teş, fiind bolnav, examenul a fost 
presidiat de Domnul Ioan Câtnpian, 
preot în loc şi dl Petru Gpoiu înv. 
In Lunşoara, comisar conzistorial.

La întrarea în sala de învăţâmînt 
carea plină de elevi şi frumos îm
podobită, părea a spune că azi harnicul 
învăţător dl Ios;f Tripon, care abia de 
6 luni să află în comuna noastră, va 
să şi primească seceriş îmbelşugat.

După deschiderea examenului la 
IO1/* oare a. m. şi cuvântul de bine- 
ventare dl înv. Iosif Tripon numai de
cât purcede la esaminarea elevilor din 
ştudiul religiunii, după care a urmat 
limba română, din care examinarea a 
făcut o dl comisar, dând elevii respun- 
suri pe întrecute de bune. Au urmat 
apoi declamarea poeziei «Bătălia dela 
Călugăreni* şi trilogul despre «Şcoala*, 
cari au fost predate cu mare esactitate.

Din 1. magiară examinează earăşi 
dl comisar, înţelegându să cum să cade 
cu elevii în aceasta limbă, cari dădeau 
respunsuri corecte. A urmat apoi de
clamarea poeziei «Nemzeti dal«, cu mare 
preciziune.

Ca şi din religiune şi limbi, băiaţii 
ău dat respunsuri bune şi din celelalte 
studii, din geografie, aritmetică etc.

Sf rşindu-se examenul la l 1/*, dl 
comisar să declară că în general este 
mulţămit cu sporul ce l’a aflat, zicând 
tot odată că-şi duce o bună şi plăcută 
suvenire despre şcoala noastră din Bezne 
şi îmbărbătând şcolarii la cercetarea 
regulată în viitor a şcoalei şi mamei 
sale biserica, la ascultare şi mai departe 
de bunul lor învăţător, a cărui ostenele 
n’au fost zădarnice. Apoi prin o vorbire 
frumoasă lăudă zelul şi munca învăţăto
rului mulţămindu i pentru ostenelele 
adusă şi plântate în fragedele odrasle; 
mulţămeşte apoi numerului frumos de 
ospeţi, cari au binevoit a asculta de
cursul examenului, părinţilor pruncilor 
pentru concursul dat ia reuşita zilei, şi 
directorului local şi epitropiei şcolare, 
căreia în totdeauna îi este la inimă 
ridicarea nimbului şcoalei noastre.

A urmat apoi premiarea şcolarilor, 
după-ce mulţătnind d-lui înv. Iosif Tri
pon, ne am întors la ale noastre cu 
spirite şi inimi voioase, zicând că: «Mulţi 
lucraşi în viia domnului ca dl inv. Iosif 
Tripon».

Dumnezeu să ni’l ţină la mulţi ani!
________ Un oaspe.

V e s e l i a .
Foiţa g ltuneaţi b >Foii Popor o lai*. —

Ţiganul şi Românul.
Un Român şi un Ţigan 
Se opriră la un han,
Şi cer vin de beutură,
Şi un blid bun de friptură,
Ce ticneşte, vezi la gură.
Mâncă ei dar’ amândoi,
Ca Român şi cu cioroi,
Eară după-ce cinară,
Preste noapte să culcară 
Sub o laviţă la masă,
Ne-avend alt loc prin casă,
Şi ca oameni osteniţi 
Să trezesc, că’s adormiţi,
Neştiind, că ce să ’ntemplă,
Şi peafară şi prin cârcimă
O bătae să iscase,
De spărgeau tot, ce-i prin casă.

Să treziră amendoi 
In acela tărăboi 
Şi cum stau ei pitulaţi,
Unul dintre bătăuşi 
SS împedecă 'n ţigan,
Ş’apoi cade colo ’n han;
Ear’ sculându-se de jos,
Vezi apuc’un băţ, cam gros, 
Şi s’apucă de’mblătite 
La Ţigan pe nimerite,
Pănă ce se rupe bâta,
Haid afară după alta.
Ce dureri!? să zici tot ui!
Eu le las în cârca lui.
Dar’ vedea el, biet Culine,
Că aşa zău nu e binel 
Să aducă înc’o bâtă 
Şi pe aia ear’ s’o rupă!
Poate Doamne ’l şi omoară?
— Ce ’i face atuncea, cioară? 
Ce va face hai nevastă 
Cu purdei, ca la vr’o şasă?! 
Cam aşa el se gândeşte,
Când în minte îi plezneşte:

Pe Român el îl clăteşte,
Şi ’n ureche îi şopteşte
— Vai fi bun, drag Românie, 
Lasă-mă zău num’un pic 
Acolea în locul tău,
Căci mă ţine junghiul ră u ! 
Românul cum e milos 
Face-i loc prea bucuros,
Ear’ când astea să gătară 
Eată omul de afară 
Intră ’n casă ear’ cu buna 
Ii dă Românului una,
De’l pătrunde pănă ’n maiu,
Şi lăsându-1 zice: — Stai!
Vezi acest’a căpătat 
Rendul e celuialalt.
Şi să puse ear’ la dat,
Ear’ la bietul de Ţigan 
De suna podeala ’n han
• • • • • • • • •
»Groap’altuia nu săpa 
Ca să nu cazi tu în ea«.

S. Oprean, înv.



Psg. 308 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 23

Starea semănăturilor.
După raportul ministrului de agri

cultură, publicat la inceputul lui Iunie, 
roada grâului în anul acesta va fi în 
întreagă Ungaria de 46llt milioane de 
mâji metrice, cam cu 4 milioane de 
mâji mai mult ca anul trecut Săcară 
şi orz sâ poate aştepta preste 12 mi
lioane de mâj*, ovăs 11 mii.

Dintre sămănăturile de toamnă mai 
bine desvoltat este grâul, care şi făgă
duieşte roadă bună. Spicul, cu toate 
că vremea prin multele ploi n’a fost 
destul de priincioasă, e bine făcut în 
cele mai multe părţi.

Secara în urma vremii cam rece 
şi ventoasă din primăvară, s’a cam rărit, 
dar’ roada va fi totuş mulţămitoare, 
mai puţină însă ca anul trecut.

Orzul preste tot promite o roadă 
mijlocie. Dacă vremea va fi bună, sâ 
poate tocmi mult. Mai slab este în 
Ardeal, stricat fiind de ploile prea multe 
şi de vremea reeoroasă. Ia unele lo
curi e năpădit de buruiană.

Ovestdui asemenea i a stricat vre
mea nepriincioasă din primăvară, dar’ 
s'a tocmmit mai bine, ca săcara. Va da 
roadă mijlocie, în unele părţi şi mai 
bună. Ici-colo fac pagubă în el vermii. 
Mai frumos e ovăsul în Bănat şi în 
partea de jos dintre Dunăre şi Tisza.

Rapiţa promite roadă slabă; în 
multe locuri a perit. După ţinuturi 
mai bine stă încâtva în dreapta Dunării 
şi în Ardeal. Purecii i au stricat mult. 
Prin comitatele Torontal şi Timiş B’a 
Început deja secerişul rapiţei.

Cucuruzul după vremea ce a um
blat în deosebite ţinuturi, e în stare 
deosebită. Prin Bănat şi Ardeal i a 
stricat mult ploile dtn urmă şi receala, 
a?a că în multe părţi s'a îngălbenit. 
Sapa dintâiu B’a  făcut, dar’ în unele 
părţi ploile împedecă sapa şi aşa îl nă
pădesc şi buruenile.

Crumpenele să desvoaltă foarte bine, 
ploile nu le-au fost stricăcioase. Sapa 
dintâiu, unde n’a plouat prea mult, B’a 
gâtat.

Legumelor asemenea le merge bine. 
Ici-colea fac pagube în ele purecii şi

Poesii poporale.
Din Basna.

Culese de Laurlan de Basna-

Pănă trag o horicică
Nu stiu de năcaz nimica, i '
Dacă gat hora de tras 
Nu-’rai văd capul de năcaz.

Mâi bădiţă, badea meu 
Ascultă ce-îţi zic eu:
De-ai umbla lumea ’nprejur 
Să te ’ntorci ca nuca ’n ciur 
Nu ţii căpăta drăguţă 
Să-’ţi fie la inimuţă;
Pe cum ţi-am fost bade eu 
Dragă la sufletul tău.

Cine nu-’i mâncat de rele 
N’are ce cânta de jele 
Se me lase sS cânt eu 
Cam ajuns destul de rău. 
Mai;ă din copii tei 
Şi din frăţiorii mei 
Mai ales maico pe mine

vermii. Varza în partea cea mai mare 
e pusă şi pe unde a ploat, e frumoasă.

Inul şi cânepa să desvoaltă bine, 
sâ îndeaBă; inul înfloreşte.

- Napii în multe părţi au fost râu 
stricaţi de pureci şi goange, încât au 
trebuit sămănaţi de nou. Unde au fost 
ploi le-a mers bine napilor, dar’în urma 
ploilor prea multe prin Ardeal, nu sâ 
pot lucra şi-i năpădeşte buruiana. Sapa 
de-a doua continuă.

Luţerna şi măzărichea (luhăr) în 
parte au fost cosite odată, dar’ din causa 
ploilor nu s’a putut usca şi cosltura s’a 
cam stricat, mai cu seamă prin Ardeal. 
Fenaţele au iarbă bogată, dar’ ploile 
împedecă cositul şi adunatul. Păşunile 
sunt foarte bogate cu deosebire în Ar
deal şi BSnat.

Pomilor le-a stricat seceta de mai 
nainte şi multele o aide, ici-colea ghiaţa, 
aşa, că în cele mai multe ţinuturi va 
fi slabă roadă de poame. Mai bine 
stau pometurile pe malurile Dunării şi 
cu deosebire in Ardeal. Roadă mai 
bogată promit poamele de iarnă, ca 
cele de vară.

Starea viilor e mulţămitoare, în 
unele locuri foarte bună. Sapa şi le
gatul sâ face acum. Inspectorii de vii 
din diferite ţinuturi în rapoartele lor 
prezic o roadă mulţămitoare. In unele 
locuri însă ruperi de nori şi cu deo
sebire grindina au făcut pagube simţi
toare şi în vii.

Preste tot starea sămănăturilor anul 
acesta este îmbucurătoare şi dacă ploile 
se vor mai rări, vom avea roade bune.

Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şi fine.)

Dintre lucrările mai de căpetenie 
ale »Asociaţiunei« braşovene dl Tor
dăşianu a remarcat, că a plasat în 
1905, 89 ucenici la următoarele branşe: 
zidari 12, lăcătuşi 13, pantofari 9, mă- 
sari 11, cisaiari 8, fabricanţi de maşini
6, architecţi 4, lemnari 3, croitori 3, 
zugravi 3, compactori 3, pitari 2, ti
pografi, pălărieri, r o ta r i ,  argăsitori, sculp
tor în piatră, tapesieri, fotografi, văpîi- 
tori, măcelari, perieri, ferari şi cârnă- 
ţari, câte 1. Numărul tuturor ucenicilpr

Să nu fiu în sat cu tine 
Să fiu maico ’ntre străini 
Cum creşte pomu ’ntre spini 
Spinul creşte în lung şi ’n lat 

‘ Pomul rămâne uscat 
Chiar aşa’s maico şi eu 

x Pare c’am făcut tot rău,
Dar’ n’am făcut rău la nime 
Făr’ cât am putut tot bine:
Da supărat-ui neamul meu 
Că mi-a fost norocul rău 
Da nu fie supărat 
Că D-zeu ’mi-lo dat.

Plânge pământul sub mine 
Că vede că n’am pe nime 
Da eu plâng asupra lui 
Văd că nu’s a nimărui.

Cine-aude gura mea 
Poate ştii, poate vedea 
Că pe aici nu oi şedea.
Mândru-i locul pe aicea 
Poate fi cu-i i-a plăcea 
Da de min’ a rămânea.

plasaţi, ce stau sub îngrijirea «Asocia
ţi unei* e de 289, dintre cari: panto
fari 54, zidari 33, croitori 22, cismari 
21, lăcătuşi 23, fabricanţi de maşini 15t 
lemnari 17, zugravi 9, măsari 21, mă
celari 9, tipografi 8, cojocari 4, tini
chigii 2, bărbieri 3, ferari 5, pitari 3, 
sculptori în piatră 3, pilari 2, strungari
2, argăsitori 1, urloeri 3, curelari 1, 
tapesieri 1, văpsitori 1, căldărari 1, 
perieri 1, turnători de fer 2, architecţi
4, compactori 3, fotografi 1, rotari 1, 
pălărieri 1 şi cârnăţari 1.

Toţi ucenicii au cercetat şcoalele 
de meserii şi la toţi li s'a predat şi 
studiul religiunei. Ca lucru de regretat 
e faptul, că nici în Braşov nu avem 
şcoală de meserii cu limba română. 
Ucenicii se întrunesc în fie care D j-  
minecă orele 2 —4 d. a. în localul »Aso- 
ciaţiunei«, unde li-se dau învăţături, li 
se împart cărţi etc. Asociaţiunea sol- 
veşte din al său taxele şcolare pentru 
82 învăţăcei, la 21 le plăteşte banii de 
spălat şi bilet de baie (scaldă) pe cari A» 
sociaţiunea le primeşte gratuit dala eforia 
şcoalelor centrale roia. Acestea aufo3t 
folosite de câte 15 ucenici în fiecare D j - 
minecă. Stipendii a dat la 33 ucenici în 
sumă de 1101 cor. 20 b.; mai departe din 
fundaţiunea Stroescu a împărţit haine 
şi încălţăminte între 97 ucenici, în preţ 
de cor. 966.80. In 1905 dintre ucenici 
au fost declaraţi calfe 65. Intre bine
făcătorii anului 1905 se numără şi in
stitutul »Albina* din Sibiiu cu 200 cor.

Cum «Asociaţiunea» dispune de 
fondul Stroescu »Ziar« în sumă de 
preste 23 mii cor., s’a ocupat şi cu afa
cerea reînfiinţărei »Foaiei Meseriaşul* 
dar’ cu considerare, că mai multe foi 
esistente se ocupă cu afacerile mese
riaşilor noştri şi îndeosebi »Me3eriaşut« 
din Lugoj s’a înfiinţat esclusiv pentru 
meseriaşi, reînfiinţarea foaiei s’a amânat 
pe alte timpuri. B.ne ar fi, ca »Aso- 
ciaţiunea* în schimb să abonsze pentru 
membrii meseriaşi un număr mai mare 
din «Meseriaşul* din Lugoj. Badgetul 
anual al »Asociaţiunei« caprinde suma 
considerabilă de 11,04-0.33. Dc în 
cheiere dl Tordăşianu ne promite, că 
va lucra din răsputeri să câştige date 
şi din viaţa Reuniunei meseriaşilor din

Spune-’mi maică şi-’mi mai spune 
Mai am vr’un noroc în lume?
— Ia-’ţi spui fico şi-’ţi mai spui 
C’ai mers pe lângă-un părău 
S ’o înecat norocul tău 
Şi-ai trecut pe lângă o baltă 
S’o înecat pănă ai fost fată 
Şi-ai mers pe lângă o vâlcea 
Pănă-i trăi nu-i avea.

Vai şi vai inima mea 
Cum ’noată în voe rea 
Ca şi-un peşte ’ntr’o vâlcea.
Vai şi vai sufletul meuj 
Cum ’noată în sânge rău 
Ca şi-un peşte într’un părău.

(Auzite dela Lucreţia Tufescu, juni.)

Mă dusăi Joia la moară 
Mă ’ntâlnii cu-o feţişoară 
Cu năframa roşioară 
Arză-i focu năframa 
Cum ’mi-a stricat inimai



Sâlişte, din Cluj, Arad, Făgăraş şi dela 
Reuniuniunea «Lumina* din Braşov.

Trecendu-se la însăşi şedinţa lite
rară, au declamat bine şi înălţător Lau- 
renţiu B^ldor; mai multe arii au ese- 
cutat la vioîină dl L. Muntean, acompa
niat fiind la pian de instructorul seu, 
dl Walter, membru al capelei orăşeneşti 
din loc; stăpân pe o limbă bună şi 
cu bună accentuare s’a dovedit dl Ioan 
Căstăian, în predarea «Puşcăriaşului* 
de Buzdugan; «Solomonu unguresc*, 
predat de Nic. Stânilă, ne-a produs 
mult h3z; «Doina*, din B.blioteca co
piilor* de d-şoara Adelina Chtean, ce
tită de notarul Duca, a fost ascultată 
cu adevărată evlavie; dl Ilariu Baţiu 
ne-a cetit lucrarea sa «Despre visuri*, 
tractată cu multă pricepere şi cu mult 
studiu psichologîc; dl An. Balomiri, ne-a 
predat bine pe «Strigoiu* de A. Z.
Sihleanu.

Multe aş mai putea zice despre
frumuseţile aceştor şedinţe, dar’ le re- 
serv pentru altă dată. Aci mai amin 
tesc, că între participanţi s’au sortat 
15 cărticele, apoi di Tordăşianu, mul
ţumeşte tuturora pentru toate şi învită 
pe topi iubitorii de progres la a 6-a şe
dinţă din Iunie. »învingetorI«

JE G  d t p .
Povestire istorică de Silvestru Moldovan.

(Urmare şi fine.)
E multişor, dragii mei, de când 

au v’am mai povestit despre Edip, re
gele din Teba şi despre soartea lui 
nenorocită. Dar’ eată acum voiu spune 
tot ce ştiu mai departe despre el şi
urmaşii lui.

Am spus mai în urmă, că desco-
perindu- se grozava mtemplare, că Edip, 
fără se ştie, a omorît pe tatăl său, pe 
regele Laios şi apoi a luat în căsătorie 
pe muaă-sa, având cu ea copii, de jale 
şi supărare ’şi-a scos och i şi apoi a 
plecat în lumea largă.,.

In pribegia sa nenorocitul Edip a fost 
călăuzit de fata sa Antigone, care nu ’l-a pă
răsit, pe când toţi ai săi s’au lăpădat de el. 
lăsându-’l singur cu durerea sa...

Şi a plecat bietul orb, dus de mână de 
fată-sa şi ’şi-a îndreptat mai întâiu paşii spre 
oracolul de la Delfi, nădăjduind, ca>ici ’i-se va 
spune, ce soarte îl mai aşteaptă in viitor.

La întrebările lui, oracolul ’i-a dat răs
puns mângâietor. Zeii au recunoscut, că el 
n'a călcat cu voia sfintele legi ale omenimii, 

-dar’ un păcat aşa mare ca al lui totuşi cere
ispăsire.

Oracolul ’i-a zis:
„Păcatul tău va fi iertat, dacă vei sosi 

p e locul închinat zeiţelor resbunătoare, Eume
nide şi dacă de acolo nu vei fi alungat. Se 
.ştii apoi, că pe acest loc îţi va fi şi sfîrşitul.

Auzind aceste Edip, a plecat cu fată-sa 
mai departe şi a umblat prin multe părţi ale 
-Greciei, ca cerşitor, trăind din milostenia
oamenilor. ,

Odată apoi au sosit în un loc foarte
frumos, în un crâng cu olivi şi alţi arbori 
•plăcuţi, unde răsuna vesel cântecul şi ciripitul 
pasărilor şi florile dădeau miros îmbătător; 
era cum am zice noi, un picior de raiu acel 

-crâng, ear’ în apropiere să zăreau zidirile 
-măreţe ale unui oraş. Antigone îi spuse cele 
ee-'i vedeau ochii şi Edip dădu cu socoteala, că 
se află la un loc sfânt. Şi aşa era...

Călătorii obosiţi şezură pe un stan de 
peatră, la umbra unui oliv, când eată că trece

P i t i c i  în E u r o p a .

In pădurile nestrăbătute ale Alricei, nu
mite Ituri, trăieşte un neam de oameni pitici, 
cari au fost descoperiţi de călătorul Livingston 
şi la cari a pătruns şi un alt călător african 
vestit, Stanley. Ei trăiesc foarte selbatici şi 
numai cu mare greutate au putut fi aduşi 6

pe acolo un om şi zărindu-i le spune cu groază 
să plece de acolo îngrabă, căci acel loc e 
Kolonos, un berc închinat zeiţelor Eumenide 
şi nici unui om pământean nu e iertat a calcă
pe acolo. _ . ,

Când auzi aceasta Edip, îi să însenina
faţa, căci după spusele oracolului înţelese, că
a sosit la ţînta rătăcirilor sale. Aici îl cerceta
viteazul Teseu, care era rege în oraşul din
apropiere şi care nu era altul, decât vestitul
oraş al Grecilor, Atena.

Tot aici îi veni şi cealaltă fată a lui,
care rămăsese acasă, în Teba.

Când se afla acolo Teseu, să năpusti a- 
supra crângului o vijelie groaznică, cu fulgere 
şi trăsnete. Edip îi spuse, că aceste sunt 
semnele cereşti, cari îi vestesc moartea sa a- 
propiată şi urmat de Teseu îşi îndrepta paşii 
înlăuntrul bercului prin desiş, spre gura unei 
peşteri. Şi aici peri fără de urmă, fără a şti 
unde îi este momentul, căci Teseu i-a jurat 
la dorinţa lui, că nu va descoperi nimănui 
locul lui de odihnă vecinică.

Mai târziu s’a lăţit vestea, că Edip prin 
peştera din bercul Eumenidelor s’a coborît în
Hades, lumea morţilor. ^

In chipul acesta Edip şi-a găsit liniştea 
dorită, dar’ cei doi feciori ai lui s’au certat 
pentru stăpânire asupra Tebei şi unul fiind 
alungat, a pornit resboiu împreună cu 6 soţi 
ai săi împotriva frate-so. Acesta e cunoscut 
sub numirea de răsboiul celor 7 împotriva 
Tebei. In acest răsboiu periră amendoi fraţii. 
Aşa i-au pedepsit zeii pentru neînţelegerile lor.

f e l u r i m i .
O scrisoare de pe vremea Mân 

tuitoHului. Din Roma se vesteşte, că 
în biblioteca «Lazariană* in zilele tre
cute s’a dat de o scrisoare romană

insi în Europa, ca să fie arătaţi prin oraşele 
mări. Acum să află în Berlin şi sunt admiraţi 
de toţi. Ei sunt de statura unui copil de
1 0 -1 2  ani, aşa că abia ajung pănă la umărul 
unui om de statură mijlocie, cum- să vede şl 
în chipul nostru.

de mare însemnătate istorică. Scrisoarea 
e a lui Publius Ventulus, locţiitorul îm
păratului în ludea (cum era Pilat), şi se 
refereşte la Mântuitorul nostru Is. Hn- 
stos. Scrisoarea (în limba latină) e  da
tată din timpul când Mântuitorul pentru 
întâia o a r ă  a  predicat poporului. Iată epis
tola: «Dela locţiitorul Publius Ventulus, 
cătră Cezarul Romei Am înţeles, o Ce- 
zare, cât ai dori să ştii unele şi altele de
spre bărbatul plin de virtute, cu numele 
Isus Hristcs, pe care poporul îl ţine 
de profet, iar învăţăceii lui îl numesc 
fiul lui Dumnezeu, atot făcătorul ceriu
lui şi al pământului. In adevăr, Cezare, 
minuni se aud zi de zi despre acest 
bărbat In scurt: învie morţii şi vindecă 
bolnavii. E de statură mijlocie. Faţa e  
plină de bunătate şi arată o demnitate 
înălţătoare, astfel că privind la el, de
odată te cuprind simţeminte de iubire 
cătră el, dar şi oarecare frică. Părul îi 
atârnă până pe umeri Până la urechi 
e în faţa nucilor coapte; de aci In jua 
deschis auriu. II poartă după moda Na- 
zarinenilor, cu cărare. Fruntea e netedă, 
senină. Pe faţă nu are zbârcituri saii 
pete. Barba e de coloarea părului, creaţă 
dar nu prea lungă şi împărţită pe mijloc, 
Privirea e serioasă şi are puterea raze
lor de soare. Nime nu-i poate privi 
drept în ochi Dacă mustră, produce 
frică şi spaimă, dar apoi el începe a  
plânge. Deşi aspru, totuşi e pretinos şi 
iubit de toţi. Nime nu l a văzut râzând, 
foarte adeseori însă plângând. Mânile 
şi braţele îi sunt frumoase şi plăcute. 
Toţi se simt fericiţi a fi în jurul lus 
şi a i asculta cuvintele pline de spirit 
Rar se poate vedea in public, între oa
meni, dar dacă iese, păşeşte cu toată 
modestia. Are ţinută foarte maiestoas*
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şi frumoasă. Mumă-sa de altfel e cea 
mai frumoasă femee din ţinutul acesta. 
Dacă vreai sfi-1 vezi, o Cezare, precum 
odată mi-ai scris, dă-mi de ştire şi eu 
ţi-î trimit la Roma. Deşi n’a învăţat 
asiei când, totuşi e In curent cu toate 
ştiinţele. Umblă desculţ şi fără pălărie. 
Mulţi râd de el când il văd de departe, 
îndată însă ce se apropie de el, tremură 
şi-l admiră. Toţi zic eă nu este alt băr
bat asemenea lui. Jidovii zic, că nici 
când n’au gustat învăţături ca cele 
primite dela el. Jidovii răutăcioşi ii fac 
tot felul de neplăceri. Se zice că întot- 
deuna e mulţumit şi pe toţi ar vrea 
să-i îndestulească. La tot cazul voiu 
sta totdeauna gata a-’ţi împlini porun
cile privitoare la el. — Ierusalim luna 
a unsprezecea, ziua a şeptea. Publius 
¥entulus, locţiitor.

Pare de seamă şi mulţămită publică,
Din Zoltara,

Subscrîşii prin aceasta mulţămim în nu
mele comunei bisericeşti Zoltan (comitatul 
"Temavei-mari) tuturor acelor parochieni mai 
jos însemnaţi, cari deşi înstrăinaţi de patria 
lor, 'şi-au adus aminte de sf. biserică şi la 
glasul preotului lor s'au grăbit a contribui cu 
denarul lor pentru trebuinţele bisericii, mai 
ales vrednicului credincios Manuil Mihai pentru 
stăruinţa lăudabilă la îndeplinirea colectei. Au 
contribuit următorii:

Manuil Mihaiu pentru Bine cor. 10., 
*Tot dela Manuil Mihaiu pentru fiul său Ma
nuil cor. 1'24., pentru soţia Maria răpaosată 
2-24; Ioan Mihaiu, răposat, Pavel Mihaiu, 
-Andreiu Mihaiu, fiecare câte 5 cor.; Nicolae 
Mihaiu căsătorit în Feleag, cor. 2.24 Andreiu 
Pora şi fica Maria cor. 5 60; Iosii Dămlă, 
xor. 5 ; Maiteiu Maier, cor. 5 ; Mafta Maior, 
-mamă răposată cor. 2 '24 ; Ioan Bugneriu, 
xor. 5 ; Ioana Bugnariu, mamă răposată, cor. 
■2-24; Nicolae Bordanea, cor. 5; Ioan Nicolae 
Bordanea, răposat (tată) cor. 2 24; Ioan Pora, 
j\chim  Bordanea, Toma Bărdaş, Ioan Demian, 
fiecare câte 5 cor.; Tătiana Demian soţiă, 
«or. 2 2 4 ; Aurel Bărdaş, Nichita Fliter, Arse- 
nîe Bărdaş, fiecare câte 5 cor.; Ştefan Ci- 
rodeiu, răposat din Ferihdz, cor. 2.24; Rafira 
Ciocodeiu, răposată din Ferihăz, cor. 2-24; 
Ioan Costea, Ferihăz, cor. 1-24 Gligor Bărdaş, 
căsătorit în Rodes, cor. 5 ; Zacharie Călugăr, 
Oosdorf, cor. 2 24; Ana Martin, Cloşdorf, 
Ioan Bereschi, Criţia, Zaharie Ciocodeiu, Fe- 
xihâz, fiecare câte 1-24 bani.

George Vătăşan, pavei p9ra> 
par. gr.-ort ______  epitiop.

N o u  T Ă T I .
Selişte. In adunarea comi

tatului Sibiiu, ce s’a ţinut Miercuri, săptămâna 
trecută, in 6 Iunie c. între alte obiecte a iost 
la ordinea zilei şi alegerea de pretor în Se
lişte. Romanii au pretins se fie ales un Ro
mân şi neîmplinindu-li-se cererea, au făcut 
protest bine dovedit, prin dl. asesor cons. Nic. 
van. Maioritatea a ales apoi de pretor pe 

Wockner.
*

Dela congresul socialist. Congresul 
socialist, ţinut la Rusalii în Budapesta si de
spre care am făcut amintire în nr. trecut, 
intre altele a hotărit şi aceea, ca in cazul 
dacă guvernul nu va prezenta în curând pro
iect de lege despre votul universal, egal si cu 
votare secretă, să se facă greva generală a 
tuturor muncitorilor.

*

Adevăr. La înmormântarea vrednicului 
fost paroch în Ocna Sibiiului Ioan Vinţeler, 
a ţinut o frumoasă cuventare funebrală ase
sorul Dr. Elie Miron Cristea, care să publică 
acum în »Telegr. Rom.* şi în care între al
tele dl. asesor a rostit următorul mare adevăr;

>La noi nu este slujbă în care să poţi 
lucra mai cu credinţă şi mai cu ispravă pen
tru binele şi ridicarea poporului român, ca 
şi cea de preot.*

Acesta e un adevăr, dar totodată şi un 
aviz pentru întreaga noastră preoţime, de- 
oare-ce numai prin lucrare nepregetată pentru 
popor să poate câştiga dragostea acestuia, ear 
fericit nu poate fi decât acel preot, care e 
încun jurat de dragostea nemărginită a tur
mei sa!e.

*
Portul Varna. Principele Ferdinand al 

Bulgariei a deschis în 31 Maiu c. portul Varna 
fiind de faţă coi pul diplomatic, miniştri etc. 
şi public mare. Oraşul şi portul au fost îm
podobite cu steaguri. Au fost de faţă şi multe 
vapoare streine, între cari vaporul român >Eli- 
zabeta* şi torpilele »Năluca« şi »Smeul«.

*
Emke, cunoscuta societate de maghia

rizare din Cluj şi-a ţinut de curând adunarea 
generală. Din raportul anual se vede, că soci- 
atatea are o avere de 4 milioane cor. ear’ 
pentru scopuri culturale a spesat cam 3 mili
oane. Şi pe cine a maghiarizat? Vorba Ro
mânului: »Bat apa ’n piuă«.

■»
Esâmenele la seminarul „Andrelan" 

din Sibiiu, atât în secţiunea teologică, cât 
şi în cea pedagoică s’au început eri, în 16 
Iunie c., şi durează pănă în 26 L c. încheierea 
anului şcol. să va face în 29 Iunie.

*
Din Rada, (comitatul Hunedoa) ni se 

scrie, că o oaie a proprietarului Drăgulescu 
Nicolae Perja de acolo, a fătat Sâmbătă în 
noaptea spre Rusalii patru miei, 3 mioare şi 
un berbece. Mieii trăiesc toţi.

*
Minciuna lncă*l vorbă» Prin foile un

gureşti de la alegeri încoace vedem adeseori 
publicând să ştiri, cari vestesc că ba ici, ba 
colo Românii aprind case sau fac alte năca
zuri alegătorilor, cari n’au votat pe candidaţii 
români de deputâţi. Aşa cetim acum în »Bud. 
Hirl.c scriindu-i să din Deva, că în Dobra 
Românii ameninţă cu foc şi moarte pe Un
gurii de acolo şi un Român a şi aprins casa 
unui tăbăcar. Noi însă nu credem, că pentru 
politică a ars casa tâbăcarului, cum scriu foile 
maghiare.

*
Daţi In judecată Ministerul de resboiu 

al Rusiei a dat în judecată pe generalul Stos- 
sel, apărătorul Port-Arturului şi pe admiralii 
Rostdestwenski şi Nebogatov, acuzându-i că 
din causa laşităţii lor au perdut luptele cu 
Iaponezii. In caz, că vor fi osândiţi vor fi pe
depsiţi ca moarte.

*
Schingiuiri In temniţe. O foaie spa- 

 ̂ niolă »Sierra y Libertad* în un articol, sub
scris de 80 de inşi, arată, că în temniţele 
Spaniei şi acum este banca de schingiuire, ca 
pe vremile întunecate ale incviziţiei. In articol 
să arată toate grozăveniile schingiuirilor şi în 
care temniţă cum să chinuiesc arestanţii. Foaia 
a fost confiscată.

*
De-ale anarchlştllor. Anarchiştii, aceşti 

duşmani de moarte ai Domnitorilor şi ai stă
rilor sociale cum sunt ele azi, s’au pus earăş 
pe lucru. Atentatul împotriva regelui Spaniei 
este isprava lor. Acum s’a aflat, că anar
chiştii au plănuit uciderea (de obiceiu cu 
bombe) a umătorilor Domnitori: regele Italiei, 
Ţarul Rusiei, regele Angliei, împăratul Ger
maniei şi prezidentul Statelor-Unite din Ame
rica. Cuibul cel mai mare al anarchiştilor este 
oraşul de fabrici Pattersohn, în America. Aici 
s’a făcut planul atentatelor şi pentru îndepli
nirea lui au venit în Europa 60 de anarchişti. 
Anarchiştii americani ţin acum un congreş’în 
Chicago, care nu poate fi oprit, fiind în Ame
rica liberă ori ce întrunire.

*
Fundaţia „Petran". Am scris mai de mult, 

că reposatul bun Român Petran din Cluj şi-a

lăsat toată averea (vre-o 150 mii cor.) »Aso~ 
ciaţiunii* noastre, dar aşa că văduva lui sg 
folosească până la moarte venitele ei. Acum 
nu de mult murind văduva, averea a trecut 
în proprietatea »Asociaţiunii« şi va fi folosită^ 
spre scopuri culturale. Fundaţiunea constă dia 
85,000 cor. în bani şi hârtii de valoare şi 
dintr’o casă cu grădină mare în Cluj, (unde 
a trăit fericitul fundator) care preţueste 70000? 
cor. Comitetul »Asociaţiunii« vrea să facă din 
lăsământul Petran un internat pentru studenţii? 
universitari remâni din Cluj.

*
Coroane eterne. Dl Pantaleon Lucuţa, 

cassar conzistorial, în loc de cunună peritoare 
pe cosciugul răposatului advocat Ioan Popa 
a dăruit fondului de 20 bani al »Reuniuniî 
sodalilor români din Sibiiu*, pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare, suma de
5 cor.

*
Se flm eu grije . Zilele trecute un ţăran 

bogat, cu numele Hesz, s’a dus la tergul de 
ţară din Vaţ (Ungaria) Voind să-şi cumpere 
boi, şi-a ales o păreche. Când să transcrie 
ţidula boilor, a venit la el un >domn« strein 
şi i-a zis, că dacă merge cu el, îi va transcrie 
numai decât ţîdula, şi n’are să-şi mai peardă 
vremea. Hesz s’a dus cu domnul, care l-a 
călăuzit afară din oraş, unde s’au întâlnit cu.;, 
un alt >domn«. Acesta le-a zis restit, că el 
a perdut pe acolo o pungă cu bani şi numai 
ei au putut-o afla. Apoi a început să-i caute 
prin buzunare. »Domnul« cel dintâiu s’a lăsat 
să-l caute, s’a lăsat apoi şi Hesz, ba şi-a tras 
şi cizmele, ca să arete că punga cu bani nu-i 
la el. Pănă insă să se încalţe, cei doi »domni« 
s’au dus p’aci ’ncolea. Hesz îşi căuta acum 
banii şi văzu cu spaimă, că-i lipseşte bughi- 
larul, în care erau câteva mii de cor. Cei doi 
>domni« au fost doi hoţi, înţeleşi la olaltă. 
Poliţia îi urmăreşte.

*
Mulţumită. Marinimoasa şi evlavioasa 

doamnă văduvă Maria Beu din Apoldul-mic, 
condusă de simţul de iubire cătră casa lui 
Dzeu şi călăuzită de dorul faptelor bune a  
dăruit în scopul clădirei bistricei noue din 
Boz suma de 40 coroane; drept aceea subsem
natul în numele comunei noastre bisericeşti 
îi aduc şi pe calea aceasta cele mai călduroase 
muiţâmite. Ioan Stângu, paroh gr. or.

*
Gustare de grăsime vara. In anotimpul 

călduros mulţi oameni să n-fin de la gustarea 
grăsimei, pentru a încunjura greutăţile de 
mistuire.

De aceea vara este timpul cel mai potri
vit spre a iolosi în culină o unsoare fină de 
plante, cum este d. e. unsoarea pentru mâncări,,. 
Ctres, fiindcă este mai uşor de mistuit, ca ori 
ce unsoare animalică.

Aceasta să stoarce din nuci de Cocos 
în institutul propriu în Aussig de pe Elba şi 
astfel olere singură ori ce garanţă pentru 
curăţenie absolută şi mistuire uşoară.

*
Şcoale române In Basarabia. Vice- 

presidentul dumei (dietei) ruseşti, G r ă d e s c u l  
român din Basarabia, despre care am făcut 
amintire în un număr de mai nainte, a scris 
unor amici ai sei din Bucureşti că guvernul 
rus va lăsa în curând, ca învăţământul să se; 
facă în limba română în şcoalele din Basa
rabia.

*
Laptele de crastaveţi veritabil al luii 

Balassa este cosmeticul cel mai cu efect, care 
după cum dovedeşte esperienţa, este indis
pensabil pentru ori ce damă. In câteva zile,, 
după 2—3 ungeri netezeşte şi face fină pielea 
obrazului şi depărtează total pistruii, bubiţele, 
sgrăbunţele etc. şi ori ce necurăţenie din obraz,, 
fără ca să fie spre stricăciunea pielii. Sticla 
2 cor. la ea săpun de crastaveţi 1 cor. pudră
1 cor. 20 bani în farmacia lui Balassa K. 
Budapesta-Erzsebet-falva.*

Serbătoarea lucrătorilor. Sfatul comu
nal al Parisului a primit o hotărire, prin care 
guvernul e provocat, ca în interesul păcii in
terne să împlinească dorinţa lucrătorilor şi 
să decreteze ziua de 1 Maiu ca zi de serbă- 
toare şi repaus general.

*
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De ale meseriaşilor. Zi de bucurie a 
avut Duminecă, 10 Iunie n. c., »Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu*. O deputaţiune 
a acesteia, conzistătoare din prezidentul Victor 
Tordăşianu, viceprezidentul George Poponea, 
notarul Ştefan Duca, cassarul Florea Cruciţa 
şi bibliotecarul Ioan Marcu, a prezentat înalţ 
Preasfinţiei Sale Domnului Arhiepiscop şi 
Metropolit Ioan Meţianu, diploma de Patron 
al Reuniunii.

La alocuţiunea viceprezidentului Poponea,
' înalt P. S. Sa, exprimând deosebita bucurie 
pentru distincţia ce Reuniunea i-a dat proc- 
lamându-1 de Patron al ei, asigură, câ în 
totdeauna a lucrat şi lucrează pentru binele 
şi înaintarea şi a economilor şi a inteligenţei, 
nedând uitării nici clasa de mijloc, fără de 
care o naţiune nu poate să existe, să lucrăm, 
se ne întărim, se cucerim prin meseriaşii 
noştri, oraşele, căci acestea fac politică ade
vărată în stat. Membrilor meseriaşi ai deputa- 
ţiunei I. P. S. Sa le pune la inimă să fie cu 
dragoste şi alipire cătra actualul prezident al 
Reuniunii, sub a cărui deamnă conducere 
cauza meseriaşilor noştri înfloreşte. Implorând 
binecuvântare arhierească, doreşte meseriaşilor 
spor pe toate terenele.

Diploma are chenare colorate, foarte 
frumoase, cari cuprind în partea din jos un 
clişeu, reprezentând pe o cunuă de lauri in
6 embleme micuţe, meseriile: tipografia,^panto- 
făria, croitoria, lăcâtuşeria, măsăritul şi făurâria. 
In mijlocul cununei se află doue mâni ce 
strâng un ciocan (emblema muncii.) Textul 
diplomei e următorul: »Adunarea generală 
din 24 Iunie 1900 a Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu proclamă pe Inaltpreasfinţia 
Sa domnul Ioan Meţianu, archiepiscop şi me- 
iropolit al bisericei greco orientale din Tran
silvania şi Ungaria de patron al Reuniunii în 
semn de adâncă recunoştinţa pentru părintescul 
^sprijin dat întru înaintarea scopurilor ei. Sibiiu, 
din prilejul serbărilor sfinţirii catedralei, 1906. 
V. Tordăşianu, prezident, S. Duca, notar.

*
Docent la universitate. Dl. Dr. Ioan 

Raţiu, profesor la gimnaziul din Blaj a fost 
ales de cătră senatul universitar din Cluj do
cent de limba şi literatura română la uni- 
'/erzitatea din Cluj.

*
Casări de moarte. In Dârstele Braşovului 

a reposat vrednicul preot Toma Bârseanu, 
tatăl profesorului Andreiu Bârseanu din Braşov, 
având vârsta 83 de ani. A avut o înmor
mântare frumoasă, servind 13 preoţi, în frunte 
cu protopopul Braşovului.

— In 29 Maiu a reposat în Bucium (co
mit. Făgăraş) învăţătorul Aurel Opriş, în verstă 
de 35 de ani, lăsând în urmă-i soţia văduvă 
şi un băiat. *

Cuviosul paroeh Constantin Cothişsl 
din Certegre (Munţii apuseni), distins din 
partea I. P. S. Sale Domnului archiepiscop şi 
metropolit Ioan Meţianu, pentru meritele sale, 
cu b râ u  ro şu , a ţinut ca din acest prilegiu, 
se’şi eternizes’e numele şi la » Reuniunea so
dalilor români din Sibiiu*, Ia care sa  în
scris de membru pe viaţă cu taxa de 50 cor., 
vărsată în cassa Reuniunei. Noului membru 
i-s’a extradat din partea Reuniunei o superbă 
diplomă şi în acelaş timp se speră, ca chipul 
dlui Cothişel se se procure pentru sala mare 
a Reuniunei. Fie ca frumosul esemplu al 
acestui neobosit muncitor pe toate terenele 
vieţii noastre publice se afle cât mai mulţi 
Imitatori. *

Versărî de apă. In urma multelor ploi 
din zilele trecute au esundat rîurile şi păraiele 
în multe părţi. Aşa a esundat Târnava mare 
făcând mari pagube în bucate. O parte a 
Sighişoarei a ajuns sub apă. Mureşul asemenea 
a ieşit din alvie pe la Topliţa, Reghin şi 
Oşorheiu, năpădind câmpiile. Pe la Braşov 
au esundat riuleţele Bârsa şi Ghimbavul şi 
O ltul; apa a eşit din alvie pe la Târlungeni, 
Ghimbav, Feldioara şi Bod. Dunărea asemenea 
e mare şi a esundat. Pagubele sunt mari 
pretoîindinea.

Regele şi ţeranul din Modoş. Se spune, 
că odinioară un ţeran a dus ca dar regelui 
Mateiu Corvinul un bostan uriaş, asemenea

căruia nu să mai văzuse. Cam astfel a făcut 
acum un ţeran şvab din Modoş (Bănat,) cu 
numele Korhammer, care a trimis regelui 
nostru la Viena ca cinste un burete uriaş, 
care cântărea 4l/« kgrme. Regele Mateiu a 
cinstit pe ţeranul său cu âtâta aur, cât a 
cântărit bostanul. Korhammer s’ar fi mulţumit 
poate şi cu mai puţin aur de 41/* kgr. Dar 
vai, în lumea de azi să dă mai greu aurul şi ' 
mai uşor hârtia. Aşa Korhammer a primit 
zilele aceste prin deregătoriile comitatense din 
Torontal, numai o scrisoare de mulţumită 
de la cancelaria de cabinet pentru buretele 
trimis M. Sale. *

Statistica alegerilor dietale. 
Kiszsli, economul dietei a făcut urmă
toarea statistică despre alegerile dietale 
din urmă, bazată ps date:

Numărul cetăţenilor, cu drept de 
alegere este de 1,085,323. Din aceştia 
au votat 844,829 şi anume:

Pe 368 de candidaţi independişti 
626,761 alegători; pe 103 da candid iţi 
constituţionali 126,507; pe 41 de candi
daţi poporali 71,756; pe 82 de candidaţi 
de al naţionalităţilor 69,054; pe 35 de 
candidaţi afară de partide 28,564, pe
49 de candidaţi socialişti 3,434; pe
3 candidaţi democraţi 14,545; ceia- 
lalţi au votat ps candidaţi diferiţi: parti
dul nou, radicali etc.

După deputaţii aleşi, voturile s’au 
împărţit astfel: au fost aleşi:

253 de independişti, căpătând îa 
olaltă 573,117 voturi; 73 constituţionali 
căpătând la olaltă 110,597 voturi; 33 
de poporali căpătând la olaltă 65,015 
voturi; 25 de de ai naţionalităţilor că
pătând la olaltă 35,775 voturi; 23 de 
afară de partide căpătând la olaltă 
24,527 voturi; 3 democraţi căpă
tând la olaltă 14,545 voturi; 1 socialist 
căpătând 549 voturi; 1 de partidul 
nou căpătând 1009 voturi; 1 partid 
ţerănesc căpătând 992 voturi.

*
Praful din Korneuburg de nutrit 

vitele al lui Kvizda. Acest mijloc dietetic 
valorat de mult promovează la cai, vite cor
nute şi la celelalte animale de casă mistuirea, 
schimbarea de materii şi pofta de mâncare. 
La vaci se augmentează secreţiunea laptelui 
şi să îmbunătăţeşte calitatea lui. Mulţi călăreţi 
de distanţa şi trâiner folosesc la cai cu plăcere 
deosebită praful din Korneuburg pentru nu
trirea vitelor, în loc de sarea costisitoare de 
Karlsbad, fiindcă acest preparat posede cele 
mai multe caliţăţi ale sărei de Karlsbad. Să 
recomândâ zilnic a să da câteva linguri in 
ovăsul umezit la cai şi în nutreţ la vaci, ani
male de tot sănătoase, pentru ale face mai 
resistente, ca acele se nu fie atacate aşa uşor 
de catar şi turburări în schimbarea materialului 
si la mistuire. ,

* . I I
Numeroase caşuri de otrăvire să 

nasc din eonstipaţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vârtos, adună 
în intestine necurăţenii, cari constau din 
resturi de nutremânt semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele. In apa minerală 
amară »Franz Iosif* este dat omenimii un 
product natural ds lacsat, care să poate numi 
un mijloc ideal de lacsare, căci să poate lua 
an de an, fără să-şi pearză efectul şi fără a 
îngreuia stomacul şi intestinele.

Scrisori nenumărate de recunoştinţă, 
între cari de la cei mai escelenţi medici, docu
mentează acest adevăr. »

Să se ceară daci în farmacii, drogherii 
si neguţătorii de ape minerale espres 

»Apă amară Franz Iosif*.

Cine vfea se-şi păstreze sănătatea,
să fie prevăzător în alegerea mijoacelor de 
consumare zilnice. L i aceste aparţine cafeaua 
de boane, care însă e stricăcioasă direct pentru 
suferinzii d i  nervi, inimă şi stomac. Aceaîta

să nu fle luată în nici un caz fără un bogat 
adaos. De nu astfel de adaos escelent s’a 
dovedit a fi singur malţul nostru indigen. 
Cunoscuta firmă Katrainer foloseşte pentra 
cafeaua sa Kneipp-malţ respăndită şi iubită 
în general malţul cel mai bun, căruia afară 
de aceasta prin o procedură proprie îi să dă 
un gust de cafea de boane aşa de pronunţat, 
încât aceasta cafea de malţ să poate reco
manda de fapt ca adaosul cel mai gustuos 
şi ca înlocuitoarea singur corespunzătoare 
pentru cafeaua de boane. Autorităţi de frunte 
au esaminat, probat şi aprobat splendid 
cafeua de malţ-Kneipp a lui Kathreiner. 
Acum de curend a scris eonoscutul medic 
de casă al papei Leo XIII, Dr. Lapponi, 
următoarele: »Renumita dv. cafea de malţ a 
lui Kathrainer posede însuşirile principale, 
pe cari le pretind gurmanzii şi medicii de Ia 
un mijloc bun, ce substituie cafeaua de boane. 
Mai adaug, că întrebuinţarea cafelei de malţ 
a dv. să respăndeşte tot maj mult între noi.® 
De-ar fi aceasta aşa pretotindenea şi fie care 
femeie îngrijitoare să folosească zilnic cafeaua 
bună şi gustoasă a lui Kathreiner spre binele 
familiei. Când cumpărăm însă să nu cerem 
simplu cafea de malţ; numele Kathreiner 
este a să acentua în deosebi şi să fim atenţi, 
ca să căpătăm numai veritabila catea de malţ- 
Kneipp a lui Katrainer în paehete originale 
închise.

y p  f  ^  Să poate căpăta In to t looal

es 14—42 a  lu i  S a r g
cremă de dinţi neîncunjurat de lipsă, p ăstrează  * 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA RED&CflEI Şl âDMSTBifli.
Abon. Nr. 5734. Nu cunoaştem firma aceea, gn- 

jiţi s5 nu v5 înşele-, icoane frumoase aie librăria archuL 
de aici. Esenţă cereţi de la firma Rubinstein de aici. 
Când trimiteţi banii p. bibliotecă, v’o espedăm-

St. C. P. în Bl. Adresa e: Em. Suciu în MSgS " 
rei, posta Biirkos.

Vas. M. în Bungard. Ai uitat în o boltă un notif, 
cu ceva scripte. Se află la redacţia noastră de unde 
îl poţi lua.

S. C. în D. Sepl. Numai publicând inserat în  
foaie poţi afla. Publicarea costă odată 1 cor. de 2  orî 
doue cor.

M. din câmp. De curând n’am prrmit nimic de 
la Dv. Despre ce a fost? Pentru felicitări mulţumite.

G. Co]. în M- (Bucovina). Foaie specială da al- 
binărit nu este românească. Pentru cărţi cere catalog 
de la librăriile Ciurcu din Braşov şi Krafft de aici ; 
acolo afli.

Proprietar, editor şi redactor respesssjsMf 
S ilv e s tru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

,1^12-20 iaggSi.
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Băieţii se desvoaltă cu ea deosebit de bine şi nu sufer de tulburări de mistuire.

S’a valorat escelent în caşuri de vărsare, catar de maţe,
diaree etc.

In  ţe a ră  si stră in ătate o  r e c o m a n d ă  m ulte m ii d e  m edici.* »
Cel m a i b u n  n u t re m e n t  p e n tru  b ă ie ţi s ăn ă to ş i şi c a r i  su fe r  d e  s to m ach .

Se capetă în  fa rm a c ii şi drogherii.

F abrica de articli nutritivi diet. R . K U F E K E
Viena I., şi Bergedorf— Hamburg. 134 A 1 -9

I

45 9—25

împrumuturi
pe case şi moşii, cu interese reele, mijloceşte 
dela o bancă de rangul prim

Victor Dressnandt
120 5—5 Slblhi (Nagyszeben)

str. Cisnădiei 17, etagiul I.

Imobilii, pe cari sunt deja împrumuturi 
Intabulate, se convertesc şi să acoardă 
împrumutul cu percente mai mici.

E00 fînrnnriA plătesc cclui-ca u  mai 
. y  U a l I C  cip îta  vre-odată dnrero

S* dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folos) apa 
£ e  dinţi a lui Bartilla, o sticlă cu 70 f l l . Pentru 
tviaiitera franco 95 fii. deosebit. E(L Bartilla-W inkler 
VIsna 19/1. Sommergasse 1. In S ib iin : la farmaciile i 
hi P ili»  mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnldiei 59 ; 
oîiţ» Turnul oi (Saggassc); uliţa Ocnei 2; farmacii 
'X eatîsh; Meltzer; str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
Ia  B istriţa: farmacia lai Herbert Sebeşul-săsesc: far- 
n a d a  Lederhitger; S ighişoara: farmacia lui Lignci, 

Bi so ceară pretutindenea apriat apa dc dinţi 
b tai Bartilla. Denunţări de falsificare vor fl binţ 
piitite. La locurile unde nu se poate cipita, trimit 
V e£id« cn 5 cor. 20 fii. franco. 2 14 —

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro

mânia, care dă un câştig de 25—30 Ia sută 
şi iără mic, căutăm un asociat, cu un capital 
d e  100—150 mii leu 68 13—15

Informaţiuni dela administraţia ziarului.

Cea mai bogată baie fernginoasă în accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zăr şi lapte.

DORNA
în Carpaţii Bueovinei

sta ţie  a căilor ferate, situată Ia confluenţa Dornei 
ş i  Bistriţei-anrie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de doue-ori pe zi concerte ale musicei 
militsre dela regimentul din Bistriţa, cscursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de 
serv i, boale femeeşti ş i cele de inimă, la anemie, 
artejiosclernEă şi exodate. Prospecte gratis. Infor- 
maţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi cons. imp- Dr. Arthur Loebel.

112 6—15

Inele-patent pentrn ochii de găină,
americane

ale lui Cook & Johnson
129 2 - 6

(scutite prin kge)
sunt azi nnicul mijloc, care delătură nnmai decât durerea şi 
— depărtează sigur ori-ce ochiu de găină, z n z n

Azi cel mai bun mijloc din lume.
. ----------------1 b u ca tă  10 fileri, 0  bucăţi 1 c o r . ----------- ;-----
Să capătă In fiecare farmacie şi drogherii medicinale. — Depou principal »La Samariteanul» Graz,

Carol F. Jickeli, Sibiiu, (La coasa de anr).

ij

Cleşte de m arcat 
oile 1 buc. C- 4.60

1 bucată C. 1.60

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce

Cleşte am eri
cane pentru  

botnl porcilor 1 bucată 
C. —.60, 1(0 de inele la 

ele C. —.50.coasă provăzută cu semnul i c  y  j | care nu ar corespunde, chiar 
şi atuncia, cârd ea a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le f e t  recomanda cu cea mai mare 
încredere coasa aceasta. In decursul anilor s’a sporit foarte tare numărul coastlor vândute.

La cu m p ă ra re  de 10 bucăţi se  dă  o b u ca tă  pe  d easu p ra !
125 4 - 6

Nicovale pt. coase 
Forma fig. 2 8
1 buc. C —.96 —.86 1 buc. C. —.86 —.90

Ciocane pentru coase 
Fie. 5 â 250 300 Fig. 6 â 300 grame_ - —

Ţiitoare de 
coase,

Nr. 4 l  bucată 
C. —.18

Nicovalele şi ciocanele pentru coase sS vând fiecare bucată sub garanţă. Fiecare bucată, 
care s’ar dovedi de prea tare sau prea moale, se schimbă.

La nicovalele şl ciocanele de coase se fim atenţi la insigniul meu comercial, 
scutit în lege

Aceste coase, insigniul l~ft ff~J I şi uneltele de bătut coasa, garantate, se mai află ,
la următoarele firme : In A g n ita : "Fraţii Gunne filială, Ioan KL Schuller ;_Agarbi<au [C F J ]  
(com. Târnavei-mari): Ioan Schuller; Blaj: Oswald Schaffendt; Dobâica: Toma Bach- 
mann; Frâna: Iosif Schuster; Făgăraş: Carol Konig; A vrig î Guatav A. Reschner; B rad. Wilh. 
Prischak; Cristian: I. G. Ccnnerth; Apoldnl-m are: Catarina Wolff; Cincnl-mare: daniel G. 
Andree; Gcrarîului: Ioan Tristiu; H aşeg: Herbert Thomas; Cisnădia: Mihail Mathias, R egiu n ea  
de Consum; C&ta: Regina Buchholzer; Saschizd: Ioan SeWattner; Cincşor: Ioan Kabffoisnn,
Cârţisosra-sup. :’loan Ecorobeţ; Streja-Cârţi'oara: Ioan Stopu; . Mărt i n’- Sam 
crăm: Mifeil Sim onis; Nocricli: Hermann Romer; Şeica-mare: Mihail Ehrmann, Mărtm. Sam. 
Schmidt; Sebesul-săs.: Ioan T. Gross; O rlat: Simeon Loloi; :Ioa" ’J?
Andreiu Nemenz ; Noui-rom .: Arnold Lesm an; Ocna: Avram Savu, Sto.a Ioan P .recup isăsău z. 
Iuliu Kerekes; J id vei: Ican Orendi, Samoil Wachtmann; Şehm ber: Milea Inmie, Şeica-mica: 
Ican Eiandtsch; Şoroşteiu: Elekes Lajos; Ş ona: Iosif Grael jun. & Victor; Selişte: Dum. Roşea 
Căpitanu; Tilişca: Iug’a Yasilie. _ _

Ţiitoare pentru ct ţi de coase, emailate pe din lăuntru şi pe dm afara, 1 bucata C. —.40. 
Cnti de cof se dela 10 fileri însus, în asortiment bogat, 1 buc. C. —-40. Cuţi de Bergamo al- 

' bastre-negre, insigniul . W J |  1 bucată C. — 80. Coade de coase pentru coase de cereale* 1  
, bucată C — 90. G reble’de’Ter pentru coase de cereale, __de şirofat pe coadele simple de coase 

de lemn, 1 bucată C- 1.30. Ţeye dc gâtlej contra umflării vitelor, C. 6.—. V V
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VICTOR DAHINTEN. nenuţătorie de far
î n  l â n g â  f â n t â n ă , .

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), pănă 
în 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
articli de fer şi oţel, fere de plug, osii, 
cuptoare, şparherduri, cuie, şiroafe, 
pente de fer, trestie de stocatură, vase 
de calină, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, articli de gumi şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile oslo mai Ieftine.

99 8—10 Cu distinsă stimă
V i o t o r  X ) a l i ! ] « t e n .

0 cerinţă principală a frumseţii este teintul frumos.
Fiecare damă şi-’l poate câştiga prin folosirea

C r e m e i - M a r g i t
.... —■— ta Îmi F o l d e ş .  ■

n MAVV, .  y  este un mijloc de deosebită fineţe, plăcut, luciu, să absoarbe repede şi mi-
U r e m a -I V ia r g ll  roasi  bine, care deja la prima încercare âşazicend se lipeşte de noi linguşind; 
împrumută pielii numai decât o moleaţâ blândă, placată, catifelată, în 10 =-20 zile se schimba total 
pielea şi dispar fâră urmă pistruii, petele de ficat şi toate soiurile de necurăţenii ale feţii

O însuşire avantagioasă a acestei creme este, că ea na pune grăsime pe piele, nu o tace 
sclipicioasă ca alte cremuri, ci din contră, ea detrage sclipeala pielii, ca pudra, prin urmare ea se 
poate folosi şi în decursul zilei. Ea nutreşte pielea, prin ceea-ce aceasta capăta o vioicmne co
pilărească si plenitudine moleaţă, asemenea catifelei şi o graţie plăcută.  ̂ _ . . 1 ,  

A vautagiîil ei cel mai important este, că nu conţine nici argint viu, nici plumb, asttei 
este cu totul nestricăcioasă. _ 70 B 7—7 

Preţul u«ui borcan mare 2 cor , a unui mic 1 cor. . x 
Săpun-Hargit 70 fii., Pudră-Margit cor. 1.20, Pastă-Margit pentru dinţi cor. 1, Apă  

pentru obraz cor. 1. „  _

Fabricant: CLEiENT da FOLDES, farmacist în Arad.
Comande de 6 cor. sfi trimit franco. — Se capetă în Sibiiu (Nagyszeben) la:

Guido Fabritius, Gustav Meltzer, fabrică de săpun şi parfumerie, I. C. Molnar, Carol Morscner, 
drogherie, Carol Mtiller, E. Rummler, Pissel şi Sclimidt, W ilh. Frohlieh în Agnita.

g: Cele mai bune, escsienta şi mai durabile ^
maşini de treerat grâu. 
eu Mâna şi cu manej, 
mori de venturat (ciure) 
triouri, Greble de adu
nat fenul, sfArmător de 
cucuruz, precum şi toate 
alte maşini şi unelte eco- 
mice să liferează cu pre
ţurile cele mai ieftine şi 
pe lângă cele mai avanta- 
gioase condiţiuni de plată, 

la

fi

•  SAM. WAGNER ®
prima turnătorie de fer, fabrică de maşini şi unelte agricole, atelier de mori şi prăvălie de fer 

127 4—6 I P î a ţ a  d e  l e u  I V r .  1 .

Preţurile noastre ieftine deşteaptă. 
---------- interfes general.------------

Oroloage de buzunar Remontoir
cu fereeătnră de nickel,

cu etichetă, sistem Roskopf-patent, umblă 35 
de ore, cu garanţă de 3 ani şi cu adausuri 
fine de nickel şi punguliţă de mătase, cu
I  f l. 9 5  c r .  Cumpărând 3 bucăţi i l .  5-5®* 
Ştampile de cauciuc să fac cu preţuri foarte 
ieftine. Cataloage gratis şi franco. Agenţi- 
călători se caută. 131 1—1
D eposit d e  fab rică  en  g ro s  de  o ro lo a g e  

ş i a u ră r ii:

P. LUST, Cracovia Nr. 21.

- VW

'4/ s e

ci trebue se şi probăm
săpnnal de lapte do crin Steckmpferd

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca să avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii. ]

Şe afla bucata cu 80 fileri In Sibiiu la i  
Farmaciile 1& »Urs«, Piaţa-mică, A  Rummler, 
str. Turnului. C. Mtiller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, _str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 11 —50

----------- - jş

Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă sS răspândise pretotindenea, 
în toate ţările, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop sg ofere 
îndeosebi inserarea în »CALIN- 
DARUL POPORULUI*.

Informaţii se dau şi comande 
să primesc în administraţia »FOII 
POPORULUI*.

*

Gradina Sshtiler.
în  fiecare Duminecă şi sărbătoare

C o n c e r t  m i l i t a r
132 1—f :"t

Culină escelentă, şi vinuri tran
silvane curate naturale, cum 
şi bere da Steinbruch şi Bock
—- ■. totdeauna proaspătă. = = = = =
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Publicaţiune.
Pe baza concesiunei înaltului Ministeriu 

reg. ung. de comerciu, târgul comun din 
Biertan, ce pănă acuma s’a ţinut în zilele de 
20, 21 şi 23 Decemvrie, pe viitor se va ţinea 
în zilele’ de 2, 3 şi 5 Septemvrie şi anume 
în 2 si 3 te:g de vite şi în 5 târg de măr
furi, ceea-ee prin aceasta să aduce la cuno
ştinţă publică spre orientare.

B ie r ta n ,  în 31 Mai 1906.

ia» i-s  Oficiul Comunal.

Scalda Ocna-Siblli
(Vizakna)

restaurantul grădina Schullea*

zilnic concert «Ji™—
T rutz E lek  din Szarvas.
13S 1—

Calină escelentă, Ihere de Stein- 
brucli şi Bock, întotdeauna proas
pătă, cum şi vinuri naturale 

-----= curate. = = = = =

Fete pentru lucru
să primesc numai decât în tipografia 

= =  „Foii Poporului". =====

Construire cu beton.
întreprinderea de articli de cement 

si zidire cu beton,
care este pusă In lucrare de „Vcreinstoanlt 
transilvană, so c. p e  a c ţii în S ib iiu 44 şi
e  aranjată pe bazele progresului modern şi mărită 
in mod esenţial, s i  recomândă pentru pregătirea de 
planuri şi esecutare de construcţii de poduri, ajm- 
dncto, desemnuri pentru folosirea forţei apei, 
canalizări, coperişe etc. etc.

Deposit bogat de articli de cement, cum ţevi, 
place pentru padiment şi trotoar, troci jientru 
nutreţ, pietri la fântâni, toate soiurile de petri 
artistice în imitaţie de granit şi peatră de nftsip 
tgresie).

Construiţii de fer beton de diferite sisteme, 
în  esecuţia cea mal bună şi mai ieftini.

Listă de preţuri gratis şi franco.
Planuri şi preliminare de spese se fac prin in

ginerii noştri, în caz dacă esecut'area construcţiei ne 
is t e  încredinţată noue, să fac gratis.

Informaţii şi însărcinări sunt a se adresa Ia

„Vereinsbank transilvană, 
pe acţii în Sibiiu “.128 2 - 3 SOC.

în  vieaţâ asta nici odată
nu se va da acest prilej

500 bucăţi 1 fl. 95 cr,
Un orologiu aurit, punctual cu garanţă pe 3 

ani, împreună cu un lanţ potrivit; 1 cravată dom
nească, S batiste fine, 1 inel admirabil cu imit. de 
peatră scumpă, 1 pungă de bani din piele, 1 oglindă 
de toaletă pentru buzunar, 1 pâr. de nasturi pentru 
«canjete, 3 nasturi pentru piept cu încheietoare de 
aur-doubld 3%, 1 garn. de recuisite pentru scris, 
1 album frumos cu 36 tablouri foarte frumoase, 1 ac 
de cravată parisian (noutate), 1 păr. cercei cu briliant 
de simili, 5 obiecte glumeţe pentru tineri şi betrâni, 
20 buc. obiecte de scris 'foarte folositoare şi încă 
408 buc diferite obiecte de casă. Toate acestea 
Împreună cu orologiul, care singur ajunge preţul costă 
n u m a i 1 fl. 9 5  cr. — Espedarea se face cu ram
bursă, ori după primirea banilor dela magazinul 
principal din V iena:

P. LUST? Krakau n?. 8.
KB. Dacă nu corespunde marfa: banii se

Înapoiază. 64 1—1

In binevoitoarea atenţie!
Am onoare a tace cunoscut onoraţilor mei muşterii şi spriginitori, că, după-ce eu, 

împreună cu soţia mea, sunt silit a călători în 16 Iunie c. pe' circa 14 zil'q pentru restaurarea 
sănătăţii mele, localul meu de orologerie rămâne inchis din ziua de Duminecă 
16 Iunie a. c. dela ameazi pănă cam în 2 Iulie a. c.

Rog a se scoate obiectele date pentra reparatură cel mult până
în 15 Iunie a. c.

Cu distinsă stimă X l l l i n  E r S S  

deposit de fabrică de atticli de oroloage, juvaere, de aur şi argint.

j a ' x x t t x x K t t K x x x M X K K M x x t t x x K K t t x x K K t t t t x .

1 Pentru scopul de zidit |
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n 62 12—

Traverse si fer U
>

fer în rude
ţesătură de trestia pentra stuooături,
=  plaoe de isolat, papă de ooperit =

şi alţi articli de lipsă pentru zidire sS află în mare 
asortiment la

A N D R EIU  RIEG ER
prima fabrică transilvană de maşini economice, turnătorie de fer, 

negnţătorie de articli de fer, S ib i iu .
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G ra n d  P r ix  e sp o siţia  Universalii Par. s 1900. ’S S

Kestitutionfluidul lui KW IZDA
apă de spălat priv. c* şi reg. pentru cai.

Preţul: 1 sticlă  Cor. 2.80.
De preste 40 de ani în folosinţă în grajdurile de curte, 
In grajdurile mai mari militare şi civile pentru întărirea 
înainte-şi rentărirea după strapaţe, învirtoşarea nervilor etc. 
face capabil calul pentru cele mai escelente prestaţiuni 

In training.
V eritabil numai ou marca de scutire 

aci alăturată.
SS capătă în toate farmaciile şi drogheriile.

F V *  Preţ-curante Ilustrate g ratis şl franco.

Depoul principal: Francisc Ioan Kwizda
furnisor de curte c. ţ i  reg . anstro-ungar, reg. român ş i princ. bnlgar.

Farmacist cercual, K o rn e u b u rg  lâ n g ă  V ien a . 94 I. I —25

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRA N SILV AN IA 1tt
17 2 8 -6 2 d i n  S i b i i u

-jn* Întemeiată la anul 1868
îaa 8IM Iu, strad a C isn ă d ie i n ru l 5  (ed ificiile  p ro p rii), #>

asigureaxă în cele mai *vantagioas8 condiţii! t

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc,

HSP* ga.supra vieţii ©mulul m  ţ
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi- #* 

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. X
Asigurări poporale fără eere®tare Maedicală ^

SET' Asigurări ps spese ds îniaoraSnt&rs ca solvirea imediată a capitalului.
Vslcrl aslgnxate oontra kossăinltd: Capitali asigurate asupra vieţii: 

9£,881.CS88 ooroane. \$\ 9 ,1 2 5 .8 8 8  ecroâu®
Dela întemelare institutul a solvit: 

peste i m t  ds Incendii 4,077.718 7 5 e. peatrn capitala isfg, ps Yleaţă 8,568.863*37 c.
Oferte şi ori-e® informaţiuni sa pot primi dela: A

Direcţiunea în Sibiiu3 str. Cisnădiei nr» 5 etsgia I.,. curtea î .3
§1 prin aasnftiriSa prînslpalo din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, presura şl dela 

sabsgenţH din toata mmmm rsal mari,

P » S «  tim t rîES^sssfcîS Hasrls Malîsar. CsiEssla d»8 iinpnsR&t M. T. Drscria — Bgdspsr-ta.
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S alo n  de p ă lă rii de m o d ă

A u g u s t  Crruber
S i b i i u  

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
Deposit şi confecţionare de p ă l ă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. i i8  5—52

I
|

i
i
i
i
i

,1

X

Luceşte luminos în stele renumele

Unsoarei 
pentru mâncări 

Ceres
(din linei proaspete de cocus)

căci e cu mult mai bună, decât ori-care 
altă marcă de concurenţă!

G eorge ^eîiiolit
secţia productelor de mijloace nutritive „Ceres" 

96 8—4 A tS S S ig .

Ludovic Ferenei,
e r o ilo r  d e  b ă rb a ţi, 

Siblt̂ s strada Cisnădiei ei*. 12,
recomandă p. I. publicului

piatn s a ta d  ds primăiară
n o i i t & ţ l t o

sosite chiar acum, pentra haine 
de b&rbaţi stofe engle&gşti, 
franţuzeşti şi indigene, dia eari 
ss execută după m&oră se‘e mat 
modeme vestmiate precum: Sialgi, 
Jaqmete, friguri şi haine. d© 
salon, ou preţuri foarte moiente,

De®i8ÎJit& atenţim® merită 
noutăţile ds stofe pentra pard t»  
bIiupI şi „Ragiam", cari ss® află 
totdeauna la deposit bogat

Asupra roveronsilov con
fecţionate kt ateliere! mea îsâ psî- 
mit a atrage deosebita atesţiiise a 
oa. domni preoţi şi teologi a&sokenţi

la easorl âaufgaaţă coafaeţio-
aşa na r!M ©©s&plst âe tetea Im itmp 
âe 24 14 20 -

T ~  ............... "11 y!

Atelier de curelărie, şelărie si coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. SI BI I U.  Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi proeov6ţari, portmonee şi bretele solide

şi alte • 31 11—26
-1"  articole de galanterie _

cu preţurile cele mai moderate.
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)

permanent tn deposit.
Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.

Liste de preţuri, la  cerere, se trim it franco.
Comandele p r in  postă se efectuesc prom pt fi conftienţloa.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţolari) de cai şi cofere de călătorie

în atenţiune 'binevoitoare!
Fiecafa arîisS ţi specialist ara ocasie de a putea alega an ban

Oiarvis*» -
I M i g g n o i t ,
P ia n in o ,
H a M iio ia i ia ix i ,

hi salonul de clavire al lui 1. Ai E£u5iaaB21 şi sfi recomandă ca căldurii olftVlîSle 
cea msdmioi de reptUţie cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de ioc 
foarte neted, uşor, favorabil in măsură mare pentru baterea şi technica Jucătorului.

Mechanica de repetiţia este indispensabilă nu numai pentru ori-ca sală mai 
mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă
şi contra influenţelor esterne, »praf« etc. ___

In salonul de clavire al lui 7. A. EAUFFMANN, Plaţâ-maw ar. 14 (la vechiul 
edificiu al comandci de corp), întrarea tn ArnbrustersasSB.

Sânt in toată vremea tn deposit dAvirs folosita, trase do nou cu piele, fi el 
iau reparaturi ds specialitate de ori-ce soiu tn esecuţia cea mai solidă.

16 ii> T ot acolo
»repres©ntanţa esclusivăe pgntru Transilvania a firmei: 7. Bobfft Rdnlwlfl, pro
prietarul mai multor distincţii înalta şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor de clavire din Viena.

LANGEN şi W O LF
fabrieă de motoare in Viena

cea  med veche şi m a i  m ars fabrică speoial& a m onarsh iei.

Motoare originale „Otto” 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspirâ- 
tor, cari se mină cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 

----  Essr - de antrachit
Aceste motoare de gaz aspirătoare sftnt pentru minat cele 

mai ieftine in present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă 1V»—21/» fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce
lentă a presentului

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

kepresentanţa genarală pentru Arde&l

A N D R E I U  T O R O K
fabrică de muşine şi mori

Sibiiu, Poarta-Cisnădiei.
g g M m s s i & n n

22 11—

«23

3.



Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Se nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poti afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea b'oalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
în organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
knpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă ţi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret In scrisoare să pună marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecoitor şi curiţitor s  Institutul 
special al drului Paldcz, medic de spital (Budapesta 
Vfl. Ker*pesi-dt 10) unde cu bunăvoinţă şi conştisa- 
ţiesitâte capătă ori-dne (bărbat sau femeie) desluşiri 
ssapra vieţii secsuale, unde ’i-ss curăţă sângele boluav, 
asnrii ’i-ss iîntăresc, trupul întreg se elibereasl da 
tg ilS  şi sufletul de chinuri.

Fări con turbarea ocupaţiunilor silnice Dr. Pilâez 
rLadscî ds ani de zile cu siguranţă, repede şi C'e 
,‘ceriataent cu metodul seu propriu de rindsciro şi 
caşurile cele mai neglijate, boslele ds bsşică, d« 
îâT«, ds tisticule, de şira spinării, ds nervi, armările 
ţasaiei şi ale sifilisului, boala albi, boale de sânga, 
ds piele şi toate boalele ce se ţin de organele ssc* 
scale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şl 
!ntrsra separaţi. Ccnsultaţiunile la dă însuşi Dr. Paldcz 
dala 10 ore a mu până’ ls 6 ore ssara (Dasaisecs 

ta 13 ore ia ameasi).
Adresa: D r. P A L ^ C S  Bîtdicap* d&iiat da spital; 

Sudspcata VH. Kcrepcsi-iit 10. . 84 17—

Pag. 816 _ _ _ _ _
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Biciclete „Panzer"
maşine solide, probate pentru ture) cu clopot, 
laternă de acetylen, taşcă şi unelte. Garanţă de 
doi ani pentru rame şi toate părţile de deposit

Preţul Cor. 95.
M are stab ilim en t oom orcial

Mittler & Co., Viena XIII/5
strada Hiittelberg 27.

Listă de preţuri bogat ilustrată gratis şi franco. 
84 11—12

Giuvaergiu si graveur

A. MORAWETZ
Strsda Gltnidisi 14. SIBQU Strada CisnSdie! 14

Numai In stilu l cel mai nou.
D e p o s it  de g i t a v a e r e ,  a u r ,  a r 

g i n t  şi a r g i n t  d e  C M q s .  
ss  Cea eial renumită negustoria de sorirll. =
Deposit de o r o l o â g e  sie  G e n e v a
de au r şi argint de cele mai fine pentru 

= = = = =  domni şi dame. = = = = =  
Atelier propriu pentru lucrări noue

şi reparaturi. 15 23—
=sa Ssrvlcla real. Garanţă coaftlssţlsi’J â .  =

meolmxrfe.

M a g a z i n  d@ m a ş i n i  d ©  e u s u t  ş i  d e  v e l o d p a d s ,
^ Biblio. I?isţa«i»ar® eue. 1®.

Recomandă dspositel seu mare şi bine asortat 
co toate felurile de maşini de ensut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an preţ 
foarte moderat 20 18-

Ca specialităţi se reeomandl maşinile de coaut:

nr* S ilii! 4 lim iii, G. i l  Pfaff. ̂
Toate seturile sstşinilor de cusnt de ori-ce 

fel precum» e\ ele, oleinri fine şi altele se află 
Întotdeauna In dspbBituîjsseu. 1. " <*ril0 îs asaşinile oe cusut de ori-ce 
fel i&nt esecutate preisptj ieftin ^ '«aştiesiţios eu garanţie. Pentra 
Secare na&swâ nooăde sssut cusa?'":... -- dela stine dau 5 ani garanţie»

JSSh

I

D eposit de  să p u n  şi lu m in i

r u d o l f  h e n t e e
Strada Faurului 7. — SIBIIU — Strada Jungewald 2.

Deposit de săpun de toaletă , parfumeril şl a rtic li de frlser.
Prăvălie specială pentru ceară şi lumini de biserică.

P. T.
Cu presenta îmi permit a Vă face cunoscut, că în strada Jungew ald Nr. 2 am desphis o

F I L I A L Ă  ■ =  
a deposîtuiui meu de lumini şi săpun.

Ca şi în prăvălia mea principală, strada Faurului 7, sperez şi aici, că prin vânzarea de ar
ticli de cea mai b un i calitate şi scrviciu solid, cu preţuri mici, voiu câştiga in timp scurt in
crederca stimatilor mei muşterii. . . , • . rn.

Totodată îmi iau voie a atrage atenţia asupra artichlor de ceară, puşi de mine in co 
merciu, cari cum ?.m amintit, sunt de calitatea cea mai escelentă, ca

săpun veritabil de cru ţare,
praf de nfipnn saponin, rccunoscut ca mijlocul de ceară cel mai bun, leşie, neiuială, soda, mai 
departe toate soiurile ds articli do toaletă, cum şt

lumini de ceară şl stearin  pentru  biserioi
în toată esecuţia şi cu preţurile cele mai eftinc, cu rugarea să binevoiţi a sprigini noua mea n 

tr°Prinderc- Cu distinsă stimă

121 5— Rudolf H e n t e r ,  str. Faurului 7 şi str. Jungewald 2.

M ------- — (jc| maj bun iSvor de cumpGrare pentru vfinzetori.

Casse de fer şi oţel sigure contra focului |
’şi spargerii ~

P i a ţ a  H e r m a n n ,
pal. Habermann.

F a b r ic a :

Str. Măcelarilor Nr. 30,
vis-â-vis de Catedrală.i - ________ ______ ____________ ,

Preţ-curent ilustrat se trimite Ia cerere gratis şl franco.

pentru păstrat bani, registre şi docu
mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garan tată ,
vwmmmzBBats®iwsm IPi’SţUiri

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

plătire în rate.

A se adresa la:
Prima fabrică trans. priv. ces. şi reg. 

de casse de fer şi oţel
â lui 89 9—

A, G. OSZY, jun.,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o t u l :


